ПРОТОКОЛ №3
ЗАСЕДАНИЯ РМО ПСИХОЛОГОВ

от 19.11.2008 г.

Присутствовали:

Филимонова О.Г., Казанова Е.В., Макаров А.Е., Балакина Н.С., Паршина Е.С., Сладкина О.А., Суховей Е.Ю., Марвина С.В., Шанскова Е.Ю., Шишкова Е.Д., Булатецкая Е.Н., Хасанова Д.Ф., Власова М.В., Мшенская А.С., Чебанова П.С., Корнелюк Л.В., Голованова Н.В., Игнатова Е.П., Жданова К.Н., Шаренкова Н.В., Кадыкова Т.В., Чернорицкая Е.Н., Фирсова Н.В., Пикулина Н.Б., Липатова Н.Ю., Котова А.А., Кузьмина С.В.
Приглашены:

Ермолаева Светлана Павловна – логопед МОУ «Лицей №24 имени Героя Советского Союза А.Корявина»

Симкина Ю.С. – логопед школы-сада №1, Жданова М.В. – соц.педагог СОШ №18.
Повестка дня:

1. Тематическое сообщение «Феномен левшества»
2. Об Областной конференции психологов Подмосковья.
По первому вопросу:

Выступила Ермолаева Светлана Павловна (материал прилагается).
По второму вопросу:

Психолог  СОШ №23 Липатова Наталья Юрьевна выступила с отчётом по конференции: 
7 ноября в 9 школе города Жуковский состоялась областная конференция психологов Подмосковья. В ней приняли участие министр образования МО Антонова Л.Н., профессор МГУ Асмолов А.Г., представители АСУ – Кривцова С.В. и Патяева Е.Ю.

В обращении к психологам Антонова Лидия Николаевна отметила, что основной задачей является формирование у участников процесса обучения культуры обращения к психологу. Большое внимание следует уделять профилактике кризисов детского и подросткового возраста – при поступлении в школу, при переходе во вторую ступень обучения в 5 классе и подростковому кризису.  Работа по адаптации сможет стать одной из главных в ходе выявления и предупреждения «трудных детей» - к которым нужно применять специальные меры профилактики и коррекции.

Асмолов Александр Григорьевич особо отметил важность процесса формирования мотивации учения в начальной школе. Также важным и новым моментом было сказано об эффекте эмоционального выгорания учителя и важности сохранности положительного эмоционального фона педагогов в свете модернизации системы образования в России. 

Кривцова Светлана Васильевна и Патяева Екатерина Юрьевна представили свою новую книгу – «Семья. Искусство обращения с ребенком». Как руководитель «Клуба психологов Подмосковья» она озвучила начало регистрации участников для конкурса психологов Подмосковья в 2008-2009 учебном году. Положение о конкурсе размещено в Интернете, участие в конкурсе требует разработки и  защиты своих психологических программ.

И самым главным и важным подарком участникам конференции, по моему мнению, стал подарок от Губернатора Московской области – базовая версия программного обеспечения для автоматизации работы и сопровождения профессиональной деятельности специалистов-психологов в учреждениях общего и начального профессионального образования. 
Подробнее отчёт можно прочитать на нашем сайте psiholog-rmo.ru.


Наталья Юрьевна выступила с инициативой провести в Сергиево-Посадском районе исследование по проблеме «Психоэмоциональный фон педагогов и его влияние на процесс обучения»: «Работая в коллективе педагогов в период модернизации процесса образования – ЕГЭ, новые формы оплаты труда я вижу,  как повышаются требования к самим себе, как увеличивается нагрузка и насколько важно сохранить психологическую целостность  педагога в непростом среднем возрастном периоде. Думаю об этом надо говорить, надо искать пути и возможности помочь не только детям в их кризисные периоды, но и педагогам, которые неосознанно транслируют все свои внутренние тревоги на детей, влияя на их психику и эмоциональное состояние, на мотивацию к учению, адаптацию в школьной среде».

Предложение Натальи Юрьевны Липатовой нашло поддержку большинства присутствующих психологов.
Разное: 
Выступила Филимонова О.Г. с анонсом очных курсов для психологов, организованных Издательским Домом «1 сентября».

РЕШЕНИЕ:
1. Принять к сведению информацию о феномене левшества.

2. Разработать анкету с целью диагностики эмоционального состояния педагогов в школах района (отв. Липатова Н.Ю., Филимонова О.Г.).




Секретарь





Казанова Е.В.
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