ПРОТОКОЛ №1

ЗАСЕДАНИЯ РМО ПСИХОЛОГОВ

от 17.09.2008 г.

Присутствовали:

Филимонова О.Г., Казанова Е.В., Болотова А.И., Жданова К.Н., Макаров А.Е., Сладкина О.А., Игнатова Е.П., Лукьянова Е.А., Горина В.В., Шишкова Е.А., Капралова А.Ю., Шанскова  Е.Ю., Чернорицкая Е.Н., Игнатьева М.В., Рогова О.Е., Иванова О.Н., Лукьяненко Н.В., Балакина Н.С., Елькова А.В., Булатецкая Е.Н., Доничкина М.К., Есманская Е.С., Шаренкова Н.В., Чебанова П.С., Суховей Е.Ю., Лящук Т.В., Староверова Н.И., Власова М.В., Паршина Е.С., Клименко О.В.

Повестка дня:

1. Выверка списочного состава и квалификации психологов на новый учебный год.
2. Обсуждение плана работы на 2008-2009 год, плана аттестации психологов.
3. Разное.
По первому вопросу:

Выступила Филимонова О.Г., были скорректированы списки состава РМО, собраны новые данные для обновления базы.

По второму вопросу:

Выступила Филимонова О.Г., в порядке обсуждения скорректирован план работы на год, закреплены сроки проведения заседаний РМО и выступлений в ДТДМ (прилагается).

В обсуждении принимали участие: Казанова Е.В., Болотова А.И., Жданова К.Н., Балакина Н.С.,  Лящук Т.В., Елькова А.Н., Власова М.В., Лукьянова Е.А., Горина В.В.
Разное:

Выступили:

Болотова А.И. – обозначила проблему отсутствия нормативных документов, регламентирующих работу психологов ОУ в районе, предложила создать инициативную группу по разработке таких нормативных документов.
Чернорицкая Е.Н. – о создании отдельного РМО для психологов ДОУ. В обсуждении приняли участие: Шишкова Е.А., Булатецкая Е.Н.

Рогова О.В., психолог СОШ №4 представила свою программу «Психология выбора профессии», составленную по программе Г.А. Резапкиной. После обсуждения вопроса о целесообразности утверждать уже рекомендованную к использованию программу Г.А. Резапкиной, РМО рекомендовало программу Роговой О.В. к использованию.

Филимонова О.Г. отвечала на вопросы в индивидуальном порядке.

РЕШЕНИЯ:

1. Утвердить план работы на 2008-2009 учебный год.

2. Утвердить тематику лектория для классных руководителей в ДТДМ.

3. Утвердить план аттестации психологов на 2008-2009 год.

4. Рекомендовать к использованию программу психолога СОШ  №4 Роговой О.В. «Психология выбора профессии».

5. Создать инициативную группу по разработке нормативной документации, регламентирующей работу психологов ОУ Сергиево-Посадского муниципального района в составе: Болотова А.Е., Филимонова О.Г., Липатова Н.Ю., Блинова Т.Н., Лукьянова Е.А., Лукьяненко Н.В.
6. К следующему заседанию РМО подготовить информацию по психологам ДОУ для разработки плана отдельных заседаний РМО.




Секретарь





Казанова Е.В.
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