ПРОТОКОЛ №4

ЗАСЕДАНИЯ РМО ПСИХОЛОГОВ

От 16.01.2008 г.

Присутствовали:

Филимонова О.Г., Миронова М.Ю.,  Буданчикова И.Г., Севрук М.В., Шишкова Е.А., Геркова И.Н., Жданова К.Н., Шаренкова Н.В., Горина В.В., Голованова Н.В., Сладкина О.А., Чернорицкая Е.Н., Кашайкина И.Л., Булатецкая Е.Н., Соколова Е.О., Казанова Е.В., Игнатова Е.П., Лящук Т.В., Муравьёва С.Н., Троеглазова Е.А., Янгичер Е.В., Суховей Е.Ю., Рогова О.В., Мшенская Л.С., Игнатьева М.В., Скибина Ю.В., Котова А.А., Лопатина Г.А., Пикулина Н.Б. 
Повестка дня:

1. Профилактика зависемостей
2. Разное.
По первому вопросу:

Выступили 

Психолог Хотьковской НШ №3 Жданова К.В. по причинам, формам и профилактике компьютерной зависимости (материал в архиве методического объединения).

Обсуждение: Лящук Т.В. – конкретный пример из практики.

Миронова М.Ю. – пример из практики. 
 психолог СШ №14 Миронова М.Ю. представила формы работы по профилактике суицидального поведения (материал в архиве методического объединения). Далее была представлена система работы по профилактике наркотической зависимости. 
ПРОСМОТР ВИДЕОФИЛЬМА

«Право на жизнь: наркотик – знак беды» (видеосерия «Кварт», 125057, г. Москва, ул. Острякова, д.8, а/я 17, тел. 8 (495) 157-57-03) 
По второму вопросу:

Выступила Филимонова О.Г. – вопрос о планировании дальнейшей работы – 13.02 заседение РМО по теме «Фототерапия» 

15.02. в 14.15 – предзащиты СТР по психологии в СПГ.


Выступила Геркова И.Н., председатель экспертной группы – с вопросами по аттестации. Обсуждался вопрос переноса аттестации Лящук Т.В.

Решения не принимались.
Секретарь





Казанова Е.В.
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