ПРОТОКОЛ №7
ЗАСЕДАНИЯ РМО ПСИХОЛОГОВ

От 19.03.2008 г.

Присутствовали:

Филимонова О.Г., Казанова Е.В., Скибина Ю.В., Балакина Н.С., Чернорицкая Е.Н., Кашайкина И.Л., Сладкина О.А., Староверова Н.И., Макаров А.Е., Суховей Е.Е., Булатецкая Е.Н., Соколова Е.О.,  Игнатьева М.В., Голованова Н.В., Кондрашова О.Ю., Командина Н.В., Лопатина Т.А., Буданчикова И.Г., Шанскова Е.Ю., Муравьёва С.Н., Елькова А.В.
Повестка дня:

1. Работа психолога с педагогами
2. Планирование дальнейшей работы.
По первому вопросу
Выступила Филимонова О.Г. – о позиции, которую занимает психолог по отношению к педагогическому коллективу: тренер или «жилетка». О несовместимости этих позиций. О смыслах, формах и методах диагностики профессионально важных качеств педагогов с целью экспертизы их деятельности. О возможных направлениях организации занятий с педагогами. О формах индивидуальной работы по снятию напряжения, по решению проблемных ситуаций с учащимися, по изменению позиций и стереотипов по отношению к учащимся, по организации обучения, использованию активных форм преподавания и развития познавательных процессов и учебной мотивации. Организация просветительской работы с педагогами на совещания, педагогических советах. Организация работы ППК..
Выступила Казанова Е.В. – о работе с педагогами в форме отдельных групповых занятий с педагогами по их запросу. Были запросы по поводу нарушения дисциплины, рассеянности на уроке, формировании учебной мотивации, методы диагностики на уроках, методы развития познавательных способностей, методы работы с родителями, особенно в ситуациях агрессивной настроенности родителя.

Суховей Е.Ю. – формы работы: кафе «отдых» – место в столовой, где введено «табу» на разговоры на рабочие темы. Оформлена папка с рекомендациями для учителей, с ответами на разные вопросы.

Елькова А.В. – организован лекторий. Запросы на психологическую информацию подаются от каждой кафедры по весне, планируются занятия с применением активных форм на целый год.
По второму вопросу
Выступила Филимонова О.Г. – об организации встречи с психологом из Санкт-Петербурга Т.Грабенк 29 марта в 10.00 в к/з СПГ.
О марафоне учебных предметов в Москве (День психолога 1 апреля). 

О подведении итогов работы РМО, планировании 16 апреля 2008г.

Об аттестации в следующем году.

Секретарь





Казанова Е.В.
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