ПРОТОКОЛ №5

ЗАСЕДАНИЯ РМО ПСИХОЛОГОВ

От 15.02.2006 г.

Присутствовали:

Филимонова О.Г., Казанова Е.В., Соколова Е.О., Голованова Н.В., Гоч Е.А., Бакулина О.Г., Аксёнова Э.М., Севрук М.В., Лукьянова Е.А., Лукьяненко Н.В., Журавлёва О.К., Булатова Р.С., Никерова Л.Ю., Староверова Н.И., Кондрашова О.Ю., Комракова Н.В., Шишкова Е.А., Шаренкова Н.В., Ливанцова Л.В., Чебанова П.С., Боолотова А.И., Долуденко Л.Н., Ерёмина Л.А., Иванова О.Н., Казанова Е.В.

Приглашены: 

Гакер О.М., руководитель п/к «Романтик», 

Пантелеева Н.А. – психолог п/к «Романтик»

Повестка дня:

1. Выступление Гакера О.М.
2. Сообщение Ивановой О.Н. по теме «Формы и методы работы с детским сообществом».
3. Разное.
По первому вопросу:


выступил руководитель п/к «Романтик» Гакер О.М. с информацией о направлениях работы психологов в подростковом клубе: 

· профориентационная деятельность с подростками, которые собираются осваивать профессию психолога, 

· тренинги с трудными подростками, 

· профессиональные пробы для молодых специалистов-психологов в работе с подростками.

Телефон для приёма заявок: 541-30-51.

По второму вопросу:

Выступила психолог начальной школы №29 Иванова (Полеева) Ольга Николаевна с сообщением по теме «Формы и методы работы с детским сообществом». 

В своей работе Ольга Николаевна использует игры на сплочение и взаимодействие на занятиях в группах по разным направлениям.

Адаптация к обучению в школе: 

· «Паравозик чух-чух-чух» водящий набирает себе 5-6 вагончиков, запоминая их имена. Затем воспроизводит имена по порядку.

· «Конспиратор» – водящему завязываются глаза, он должен на ощупь определить человека и назвать его имя. Усложнение – мальчикам прикалывают заколки, одевают шляпы и т.п.

· Игры в парах с мячом, зажатым двумя детьми локтями, коленками, спиной, лбом и т.п. – повторяют упражнения, выполняют задания ведущего.

· «Футболист» – ребёнок с завязанными глазами выполняет действия, которые ему диктуют дети (забить мяч в ворота).
Игры с детьми в группе продлённого дня, на занятиях по развитию познавательных процессов и др.

· «Слушай хлопки» – дети свободно передвигаются по комнате, на условленное количество хлопков изображая зайца, белку, лису, ёжика и т.п.

· «Слушай и исполняй» – дети выполняют действия в соответствии с заданной цепочкой инструкций.

· «Чей предмет» – каждый ребёнок отдаёт какой-либо предмет, дети запоминают, кто какой. Затем ведущий показывает один из предметов, детям необходимо вспомнить, чей это предмет.

· «Что изменилось?» – изменяется что-либо в обстановке, на рисунке, в наборе предметов или картинок во время отсутствия детей (закрывают глаза или выходят из комнаты).

· «Разведчики» – загадывается запретное число, слово, действие и т.п., ведущий говорит или показывает движения, дети повторяют, только вместо запретноых слов или действий – хлопают в ладоши.

· «Восстанови ряд» – по памяти дети должны восстановить ряд слов или чисел.

· «Разведчики» – дети выходят из комнаты, остаётся один из них – командир отряда разведчиков. Ведущий проводит его определённым маршрутом между расставленных стульев и предметов, он должен провести по этому пути свою команду в прямом порядке или обратно.

· «Песня» – начинают петь вместе, по хлопку – поют каждый про себя, затем по второму хлопку продолжают снова все вместе.

· «Закорючка» – добавляют в общий рисунок по закорючке, получается целостная картинка.

· «Расскажи сказку» – повторить в прямом или обратном порядке.

· Упражнения из «Театра теней» или с проволочными головоломками (Прилагаются).

Рекомендуемая литература: Хухлаева О.В. Практические рекомендации по работе с детьми 3-9 лет. Психологические игры, упражнения, сказки. –М.: Генезис, 2003. – 176с.

Ольга Николаевна может принять желающих обменяться профессиональным опытом к себе в школу. Телефон: 540-46-67, вторник, среда, четверг с 9.00 до 15.00, начальная школа №29 (ул.Маяковского, Клементьевский посёлок).

По третьему вопросу:

Выступила Филимонова О.Г. с информацией о марафоне 16 марта в СШ№ 21, с выступлениями в ДТДМ.

· Секретарь





Казанова Е.В.
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