ПРОТОКОЛ №1

ЗАСЕДАНИЯ РМО ПСИХОЛОГОВ

от 23.09.2009 г.

Присутствовали:

Филимонова О.Г., Казанова Е.В., Родионова М.П., Корнелюк Л.В., Сладкина О.А., Пучкова А.Л., Кондрашова О.Ю., Суховей Е.Ю., Смирнова А.И., Игнатова Е.П., Макаров А.Е., Жданова К.Н., Рогова О.В., Шанскова  Е.Ю., Буданчикова И.Г.,  Кольцова Н.А.,  Чебанова П.С., Жукова Н.В., Доничкина М.К., Чуканова Е.Ю., Макеева И.В., Белова Т.А., Волкова К.М., Креминская Т.С., Липатова Н.Ю., Лукьянова Е.А., Зюкина М.С., Голованова Н.В., Бакулина О.Г., Елькова А.В., Буслаева А.В., Иванова О.Н., Марвина С.В. 

Приглашена:  представитель института клинической психологии и психотерапии Лукьяненко Н.В.
Повестка дня:

1. Визитные карточки аттестующихся психологов.

2. Обсуждение плана работы на 2008-2009 год, плана аттестации психологов.
3. Разное.
По первому вопросу:

Выступили:

Родионова Мария Петровна – психолог Бужаниновского детского дома для детей с ОВЗ.

Детский дом основан в 1993 году, сейчас там содержатся 26 воспитанников, из них 7 девочек, остальные – мальчики от 8 до 17 лет. Двое – сироты, остальные оставшиеся без попечения родителей. Проживают в интернате постоянно. Обучаются в коррекционной школе №7. Сотрудничает детский дом с колледжем №8, с колледжами г.Талдом, с домом слепоглухонемых. Основное направление работы – коррекционные занятия в области познавательных процессов, эмоционально-волевой сферы, социальной адаптации. Много внимания уделяется просветительскому направлению, постоянному повышению квалификации. Свой опыт представляет на конференциях и семинарах различного уровня. Для наглядности представила фотоматериалы по работе с детьми.
Рогова Оксана Юрьевна – педагог-психолог МОУ СОШ №4.

Основные направления работы: трудные подростки, профориентация, переходные звенья, подготовка к сдаче экзаменов. Используются разработки М.Р. Битяновой, Г.В. Резапкиной. Рекомендует использовать в работе сводные таблицы, которые помогают не только проследить отдельных учащихся, но и отслеживать динамику их развития. Интересный опыт – проведение недели школьной психологии. Презентация к сообщению прилагается.
Липатова Наталья Юрьевна – педагог-психолог МОУ СОШ №23.
Основные направления работы – адаптация в первом и пятом классах, формирование учебной мотивации и познавательных процессов в среднем школьном возрасте, профориентация и подготовка к экзаменам в старшей школе. Интересный опыт – почтовый ящик, много занимается самообразованием, выступления на конференциях семинарах различного уровня, проведение анкетирования по профессиональному выгоранию педагогов в районе, в настоящий момент проводится обработка анкет. Презентация к сообщению прилагается.
Шанскова Елена Юрьевна – педагог-психолог МОУ СОШ №26.
Проведение тренингов «Интеллектуальная успешность» в 6 классах, работа по сохранению и укреплению здоровья, занятия «Формирование навыков ЗОЖ» в 8 классах, работа по профориентации, курс «Основы выбора профессии» в 9-10 классах, психологические игры и упражнения на формирование адекватной самооценки, развитие учебной мотивации. Работа с родителями в форме индивидуального консультирования и выступлений на родительских собраниях, выступления перед учителями на педсоветах и ШМО.
Макаров Алексей Евгеньевич – педагог-психолог МОУ СОШ №10

Основная задача – благополучная адаптация детей в социуме. По запросу администрации постоянно ведётся работа в ключе основных методических задач ОУ. На каждом педагогическом совете даётся краткий анализ ситуации в школе с рекомендациями по преодолению тех или иных проблем. Проводятся родительские собрания, консультации для родителей и подростков, в старших классах проводится работа по профориентации, профилактике злоупотребления ПАВ. Помогает химическое образование. В начальной школе проводятся занятия по адаптации и развитию познавательной сферы, в средней школе – работа по адаптации и работа с учителями.
Доничкина Мария Константиновна – педагог-психолог МОУ СОШ №5 г. Хотьково.
Приоритетное направление – консультирование. Важна работа просветителдьского характера с учителями, родителями, учащимися. Много внимания уделяется профессиональному самоопределению, при коррекции применяются арт-методы, песочная терапия. Презентация к сообщению прилагается.
Марвина Светлана Валерьевна – педагог-психолог МОУ СОШ № 14. 
Основными направлениями в своей работе считаю:

- психологическое консультирование

- психологическое просвещение

-  психодиагностическая работа

1) Диагностический минимум. Цель: психолого-педагогическое сопровождение учащихся начального, среднего и старшего звена школы № 14 на разных возрастных этапах, учёт  индивидуальных особенностей учащихся для создания благоприятного микроклимата внутри класса и всей школы, применения индивидуального подхода в обучении и воспитании, создание благоприятных условий для адаптации первоклассников и пятиклассников к школьному обучению.

2) Углублённая психодиагностика. Работа по запросам родителей и педагогов.

- психокоррекционная и развивающая работа
В ходе данного направления мною осуществляется разработка и проведение              программ, направленных на создание благоприятного климата в классе, а также  коррекция трудностей в обучении отдельного ребенка или группы детей.

1) Консультирование учащихся.

2) Консультирование педагогов.

3) Консультирование родителей.

- профориентационное направление

Используемые программы:

- общеразвивающие

1. Уроки адаптации первоклассников к ситуации школьного обучения

2. Уроки адаптации детей к средней школе: по программе «Первый раз в пятый класс».

3. Тренинг толерантности для подростков: «Жить в мире с собой и другими».

4. Программа эмоционального развития младших школьников: «Удивляюсь, злюсь, боюсь, хвастаюсь и радуюсь».

- коррекционно-развивающие занятия

1. Коллектив и уровень его сплочённости.

2. Конфликтные ситуации в коллективе.

3. Эмоционально – личностная сфера.

4. «Как я справляюсь со своей тревогой». (в разработке)

- профориентационные

1. Программа профессионального самоопределения для подростков «Я и моя профессия», «Секреты выбора профессии».

2. Психологическая подготовка к сдаче экзаменов.

   Так же в школе проводятся уроки психологии (1 час в неделю) в кадетских классах по программам А. Микляевой. 

- Я – подросток. Мир эмоций.

- Я – подросток. Встреча с самим собой.

- Я – подросток. Я среди других людей.

По второму вопросу:

Выступила Филимонова О.Г., в порядке обсуждения скорректирован план работы на год, закреплены сроки проведения заседаний РМО. План размещён на сайте.
В обсуждении принимали участие: Лукьянова Е.В., Рогова О.Ю., Сладкина О.А. 

Разное:

Выступили:

Представитель института клинической психологии и психотерапии Лукьяненко Н.В. с предложением провести занятия по направлениям телесно-ориентированной терапии, НЛП, терапии принятия нового решения. За информацией обращаться на сайт или по телефону 8 916 227 11 10 Лукьяненко Наталья Владимировна.

Лукьянова Е.А. (психолог МОУ СОШ №11) – является представителем школы игровых технологий. Предлагается провести занятия в октябре «Сказка в бизнес-пространстве», в феврале по песочной терапии, в апреле «развитие эмоционального интеллекта». За информацией обращаться на сайт или по телефону 8 916 594 26 22 Лукьянова Елена Александровна.
Сладкина О.А. (МДОУ №37) предложила мастер-класс по кукольной терапии. Первый семинар 14 октября в 16.00 в СПГ.

Корнелюк Л.В. (МДОУ №32) – пригласила психологов на районный семинар «Мир детства, радости и доброты», 19 октября, 9.30.

Рогова О.В., психолог СОШ №4 представила свою программу «Психология выбора профессии», составленную по программе Г.А. Резапкиной. После обсуждения вопроса о целесообразности утверждать уже рекомендованную к использованию программу Г.А. Резапкиной, РМО рекомендовало программу Роговой О.В. к использованию.

Филимонова О.Г. представила свои программы курсов повышения квалификации для учителей начальных классов «Психолого-педагогическое сопровождение развития младших школьников» и для классных руководителей и учителей ОУ, работающих с подростками «Психолого-педагогическое сопровождение развития личности подростка».

В обсуждении приняли участие Липатова Н.Ю., Лукьянова Е.А., Суховей Е.Ю. 

Предложение рекомендовать программы к использованию принято единогласно.

Корнелюк Л.В. представила сценарий занятия на районном семинаре «Мир детства, радости и доброты».

Филимонова О.Г. отвечала на вопросы в индивидуальном порядке.

РЕШЕНИЯ:

1. Утвердить план работы на 2009-2010 учебный год.

2. Утвердить план аттестации психологов на 2008-2009 год.

3. Рекомендовать к использованию программу психолога СОШ  №4 Роговой О.В. «Психология выбора профессии».

4. Рекомендовать к использованию программы курсов повышения квалификации «Психолого-педагогическое сопровождение развития младших школьников» и  и «Психолого-педагогическое сопровождение развития личности подростка» Филимоновой О.Г.

5. Согласовать сценарий занятия педагога-психолога МДОУ №32 Корнелюк Л.В. на районном семинаре «Мир детства, радости и доброты».

6. Провести мастер-класс по куклотерапии 14 октября 2009г. Отв. – Сладкина О.А.




Секретарь





Казанова Е.В.

1

