ПРОТОКОЛ №3
ЗАСЕДАНИЯ РМО ПСИХОЛОГОВ

от 17.11.2009 г.

Присутствовали:

Филимонова О.Г., Казанова Е.В., Пучкова А.П., Жданова К.Н., Голованова Н.В., Доничкина М.К., Кадыкова Т.В., Игнатова Е.П., Староверова Н.И., Сладкина О.А., Корнелюк Л.В., Кузьмина С.В., Суховей Е.Ю., Марвина С.В., Шишкова Е.Д., Лукьянова Е.В., Зюкина М.С., Жукова Н.В.

Приглашены:

Ступихина Ольга Вениаминовна – районный детский психиатр
Бушуева Ирина Витальевна – дефектолог специальной коррекционной школы №7, председатель районной МПК.
Повестка дня:

1. Круглый стол по вопросам функционирования МПК и взаимодействия со специалистами при неусвоении ребёнком школьной программы
2. Разное.
По первому вопросу:

Выступила Бушуева Ирина Витальевна: озвучила алгоритм оформления документации для представления в МПК, функции и задачи комиссии, правовое поле деятельности педагогов-психологов при решении вопроса об обучении детей, не усваивающих программы общеобразовательной школы.
Ступихина О.В. отвечала на вопросы психологов. В своём выступлении она сообщила о том, что в Сергиево-Посадском муниципальном районе функционирует ДОУ №17 как специальный детский сад для детей с отклонениями в развитии речи. В ДОУ №20 открыта специальная коррекционная группа для детей, имеющих проблемы в развитии. Были затронуты вопросы целесообразности индивидуального обучения, вопросы написания характеристик и подготовки документации к приёму у психиатра (краткий конспект рекомендаций прилагается). 
По второму вопросу:

Педагог-психолог  ДОУ №3 Шишкова Елена Анатольевна выступила с отчётом по посещению научно-практического семинара по психолого-педагогическому сопровождению в условиях компетентностного подхода к образованию, проведённому Федеральным Институтом Развития Образования.  

Она представила анонс семинара «Система условий психологического благополучия детей в ДОУ» (комплексная технология управления (диагностики и развития) факторами качества образовательной среды ДОУ, обеспечивающими психологическое благополучие, социальное и эмоциональное развитие и мотивационную готовность к обучению старших дошкольников). В семинаре принимают участие Кривцова С.В., Загвоздкин В.К., Белевич А.А., Чал-Борю В.Ю., Бондаренко Н.А., Казначеева К.Н.

Семинар состоится 27 ноября с 11.00 до 15.30 в Федеральном Институте Развития Образования по адресу: ул. 3-я Кабельная, д.1. проезд: м.Авиамоторная. 
Запись по тел. 8 (495) 354 35 77.



Секретарь





Казанова Е.В.
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