ПРОТОКОЛ №2
ЗАСЕДАНИЯ РМО ПСИХОЛОГОВ

от 20.10.2010 г.

Присутствовали:

Филимонова О.Г., Казанова Е.В., Власова М.В., Булатецкая Е.Н., Болотова А.И., Московец О.Н., Дёмина Л.В., Родионова М.П., Кузьмина С.В., Голованова Н.В., Шанскова Е.Ю., Твельнева О.И., Рогова О.В., Доничкина М.К., Филатова Е.П., Сладкина О.А., Голованова Н.В., Шанскова Е.Ю., Доничкина Н.В. 

Гости: Горячева О.В. – врач-психотерапевт районной детской поликлиники.
Повестка дня:

1. Психологические проблемы взаимодействия педагогов с учащимися в многонациональной образовательной среде.
2. Рассмотрение программ элективных курсов.

3. Коррекция плана работы.
4. Визитные карточки аттестующихся психологов.

5. Разное. 
По первому вопросу:

Выступила:

Власова Марина Васильевна, психолог СОШ №1.
Выступление прилагается.

Обсуждение сообщения:
Московец О.Н. – у нас в школе грузино-армянские конфликты выражены, страдают дети и родители.

Голованова Н.В. – проблема актуальна, разница в культурах диктует поведение.

Болотова А.И. – если русский попадает в Афганистан, с ним там обращаются совсем не по тем правилам, о которых мы сейчас говорим.
Власова М.В. – проблема требует изучения, вероятно, нужно будет ещё раз затрагивать эту тематику и решать конкретные педагогические ситуации, которых в школе теперь достаточно.

По второму вопросу:

Выступила Филимонова О.Г., представила рецензии на программы:

· элективного курса по психологии «Основы выбора профессии» для учащихся 9-х классов Власовой М.В. (эксперт Филимонова О.Г.)
· элективного курса по психологии «Конфликтология» для учащихся 8-х классов Власовой М.В. (эксперт Филимонова О.Г.)
· элективного курса по психологии «Этика и психология семейной жизни» для учащихся 10-х классов Власовой М.В. (эксперт Рогова О.В.)
· факультативного курса по этике «Этика общения» для учащихся 7-х классов учителя Терёхиной С.Н. (эксперт Филимонова О.Г.)
· элективного курса «Человек и профессия» для учащихся 9 классов учителя Потаповой Е.В. (эксперт Власова М.В.)

· элективного курса по психологии «Этика и психология семейной жизни» для учащихся 10-х классов Шансковой Е.Ю. (эксперт Филимонова О.Г.)
В обсуждении приняли участие: Болотова А.И., Голованова Н.В., Доничкина Н.В.
В ходе ознакомления с программами в ответ на замечания были доработаны программы Власовой М.В., Терёхиной С.Н., Потаповой Е.В., Шансковой Е.Ю.

За предложение рекомендовать представленные программы к использованию проголосовали единогласно.

По третьему вопросу 
Выступила Филимонова О.Г. Предложено изменить тему занятия на декабрь в связи с отсутствием материала и необходимого опыта по переходу на новые стандарты в начальной школе на «Новогодний практикум». В ходе обсуждения были обозначены сроки заседаний РМО на второе полугодие с учётом предложений руководителя секции педагогов-психологов ДОУ Шишковой Е.А. Скорректированный план будет выставлен на сайт.
По четвёртому вопросу 


Выступила педагог-психолог МОУ «Лицей №24 имени Героя Советского Союза А.Корявина» Доничкина Н.В. Она представила свою визитную карточку в форме презентации. В лицее существует психолого-педагогическая служба, которая координирует работу по взаимодействию с Психоневрологом МУЗ ДГП №6, МЦ “Семья”, НДО ГУЗ  МОПБ №5, КДН Сергиево-Посадского района, РМО психологов, Факультетом довузовской подготовки (психологи) РГМУ, Специальной (коррекционной)  школой № 7.  В лицее представлены все направления деятельности психолога в ОУ, работа с родителями, учителями, учащимися. Тематика родительского лектория: «Воспитание пониманием», «Ох, уж, эти детки!», «Уроки здоровья для родителей», «Первый раз в первый класс», «Мотивы поведения подростков. Что нужно знать родителям об этом», «Новичок в средней школе». Представлены активные формы занятий для учащихся начальной и средней школы.


Свою работу представила педагог-психолог МОУ «НОШ №13» Голованова Н.В. Много внимания в работе психолога уделяется проблеме преемственности. Она организует взаимодействие с детскими садами, со стороны которых постоянный запрос как на индивидуальную работу, так и на диагностику готовности к школе и просвещение родителей. Хороший контакт с педагогами и логопедами. Далее осуществляется постоянный контакт с педагогами и психологом средней школы (МОУ «СОШ №26»). Наталья Владимировна показала видеоролик о диагностике готовности к школьному обучению.

В ходе обсуждения было рекомендовано аттестовать выступающих на вторую квалификационную категорию.
Разное:
Педагог-психолог МОУ «Гимназия №5» Игнатова Е.П. представила отчёт о посещении семинара в АСОУ по взаимодействию классного руководителя и психологов 29 сентября 2010г. Он будет размещён на сайте.

Педагог-психолог МОУ «СОШ №26» Шанскова Е.Ю. представила отчёт о посещении семинара в МГОУ по работе психологов с детьми с гиперактивностью. Презентация «Действенная педагогическая помощь учителям, родителям и воспитателям в конструктивном обращении с детьми с СДВГ» почетного д-ра Ханса Бигерта, директора частной школы ХЕБО, г. Бонн, будет записана на диск для методической копилки РМО.

РЕШЕНИЯ:

1. Рекомендовать к использованию программы элективных курсов:

«Основы выбора профессии» для учащихся 9-х классов Власовой М.В. 
«Конфликтология» для учащихся 8-х классов Власовой М.В.
 «Этика и психология семейной жизни» для учащихся 10-х классов Власовой М.В. «Этика общения» для учащихся 7-х классов учителя Терёхиной С.Н. 

 «Человек и профессия» для учащихся 9 классов учителя Потаповой Е.В. «Этика и психология семейной жизни» для учащихся 10-х классов Шансковой Е.Ю. 

2. Назначить дату проведения Новогоднего семинара-практикума 15 декабря 2010г. 
3. Разместить на сайте обновлённый план работы педагогов-психологов на 2010-2011 учебный год.

4. Рекомендовать педагогов-психологов МОУ «НОШ №13» Голованову Н.В. и МОУ «Лицей №24» Доничкину Н.В. к аттестации на вторую категорию.




Секретарь





Казанова Е.В.
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