ПРОТОКОЛ №4
ЗАСЕДАНИЯ РМО ПСИХОЛОГОВ ДОУ
на базе МДОУ №37
От 19.01.2011 г.

Присутствовали:

Ефремова О.А., Суховей Е.Ю, Голованова Н.В., Булатецкая Е.Н., Сладкина О.А., Марченко Т.Б., Фирсова Н.В., Свищева Г.В., Николаева В.М., Чебанова П.С., Панычик Г.В., Шишкова Е.А.
Повестка дня:

1. Теоретическая часть семинара «Куклотерапия».
2. Практическая часть – мастер-класс.
По первому вопросу
Выступила Сладкина О.А. – педагог-психолог  МДОУ №37. Она рассказала о методике работы с куклами, дала определение куклы разных авторов.  Познакомила с ролью куклы в мировой культуре. «Изначально кукле приписывались свойства живого человека, и она помогала людям как посредник в ритуалах. В русских народных сказках волшебные помощницы-куклы охраняют, спасают сказочного героя, но при этом требуют к себе почтительного отношения». Выделила этапы использования кукол: «1. Магическое отношение к кукле; 2. Использование кукол для трудового обучения; 3. Использование кукол для театральных постановок; 4. Использование кукол для игры; 5. Кукла – средство изучения эмоционального мира детей; 6. Кукла – средство изменения человека».
Далее Оксана Алексеевна рассказала об использовании кукол в психотерапевтической работе: «можно использовать в работе промышленных кукол, а можно предложить изготовить куклу своими руками. Изготовление куклы-своего рода, медитация. По моим наблюдениям, уже в процессе шитья куклы происходит изменение личности. Кроме того у детей развивается мелкая моторика рук, воображение, способность к концентрации. Все психологи, работающие с куклами, говорят о включении у человека механизмов проекции, идентификации или замещения, что и позволяет добиться определенных результатов».

Куклотерапия связана с психодрамой, игротерапией, арт-терапией.
По второму вопросу
В практической части семинара под руководством Сладкиной О.А. участники изготовили кукол-марионеток. Фотоматериал в Приложении 1.

РЕШИЛИ:

1. Продолжать работу секции РМО педагогов-психологов дошкольных учреждений.
2. Использовать метод куклотерапии в своей работе.  
                  Секретарь





Шишкова Е.А.
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