ПРОТОКОЛ №5
ЗАСЕДАНИЯ РМО ПСИХОЛОГОВ ДОУ
на базе ГБУ СО МО «Сергиево-Посадский РЦ «Оптимист»
От 16.03.2011 г.

Присутствовали:

Елькова А.В., Суховей Е.Ю, Корнелюк Л.В., Булатецкая Е.Н., Сладкина О.А., Голицина О.А., Фирсова Н.В., Васильева Н.В., Николаева В.М., Чебанова П.С., Родионова М.Т., Шишкова Е.А.
Повестка дня:
1. Основные направления работы ГБУ СО МО «Сергиево-Посадский РЦ «Оптимист».
2. Значение сказкотерапии в театрализованной деятельности.

Показ элементов занятий по сказкотерапии.

Показ видеоролика «Сказка об облачке».
По первому вопросу
Выступила директор центра Федотова Ольга Игоревна. В своем выступлении она рассказала о работе реабилитационного центра. Был продемонстрирован фильм о РЦ «Оптимист». В приложении можно ознакомиться с содержанием буклета о работе центра.
По второму вопросу
Булатецкая Елена Николаевна педагог-психолог познакомила со своим основным направлением работы. Она сделала доклад «Значение сказкотерапии в театрализованной деятельности». Описала методы и приемы, используемые в сказкотерапии в определенной последовательности: словесная режиссерская игра; психогимнастика; словесное комментирование; совместная словесная импровизация; словесное фантазирование по музыкальной композиции.
Непосредственно свою работу Елена Николаевна продемонстрировала с помощью показа элементов занятия по сказкотерапии (видеоролик) и инсценировки с детьми «Сказки об облачке» (видеоролик).
РЕШИЛИ:

1. Продолжать работу секции РМО педагогов-психологов дошкольных учреждений в 2011-2012 учебном году.
2. Использовать метод сказкотерапии в театрализованной деятельности.
3. Активно сотрудничать с реабилитациооным центром «Оптимист».

4. Провести «Круглый стол» на тему: «Внедрение программы «Жизненные навыки дошкольников» 06.04.11 в ДОУ №3, отв. Шишкова Е.А.
                  Секретарь





Шишкова Е.А.
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