ПРОТОКОЛ №1

ЗАСЕДАНИЯ РМО ПСИХОЛОГОВ

от 21.09.2011 г.

Присутствовали:

Филимонова О.Г., Казанова Е.В., Никулова Н.В., Родионова М.П., Тарабрина В.А., Дёмина Л.В., Егорова Е.Г., Гагулина Е.В., Марвина С.В., Миронова М.Ю,, Пучкова А.П., Филатоваа Е.П., Макаров А.Е., Игнатова Е.П., Коваль О.М., Суховей Е.Ю., Булатецкая Е.Н., Сладкина О.А., Шишкова Е.Ю., Чебанова П.С., Мешкова Т.Н., Болотова А.И., Доничкина Н.В., Липатова Н.Ю., Власова М.В., Командина Н.В., Потапова Е.Ю., Марченко Г.Б., Николаева В.М.

Повестка дня:

1. Основные направления модернизации образования.

2. Визитная карточка педагога-психолога ДОУ «Теремок» пос.Новый Никуловой Н.В.

3. Обсуждение плана работы на 2011-2012 год.
4. Новый порядок аттестации психологов.
5. Вручение сертификатов.
По первому вопросу:

Выступила О.Г.Филимонова. Выступление прилагается.
По второму вопросу:

Выступила педагог-психолог ДОУ «Теремок» пос.Новый Никулова Н.В. Направления деятельности:
· психологическая диагностика (осуществляется в форме плановой диагностики или  диагностики по запросу родителей, воспитателей и  администрации ДОУ. Задачи: Выявление особенностей психического развития ребенка и их соответствия возрастной норме и социальным требованиям, а также определение отклонений в ту или иную сторону; своевременное определение проблем в развитии ребенка, анализ их причин; определение влияния воспитательно-образовательного процесса в ДОУ на развитие ребенка; предметом психологической диагностики являются адаптация ребенка к ДОУ, соответствие или несоответствие уровня его психического развития возрастной норме, негативные тенденции личностного развития, психологическая готовность к школьному обучению. Результаты сообщаются на педагогическом совете ДОУ. В случае необходимости принимаются соответствующие меры коррекционно-развивающего, профилактического и консультативного характера)
· развивающая и коррекционная работа (Программы: «Удивляюсь, злюсь, боюсь, хвастаюсь и радуюсь»  и «Давайте жить дружно» Крюкова С.В.,Слободяник Н.П.; С.Н.Иванова «Диагностика и коррекция цветом и рисунком»; Е.А.Алябьева «Занятия по психогимнастике с дошкольниками»; Л.А.Дубина «Коммуникативная компетентность дошкольников» (сборник игр и упражнений); О.В.Белановская «Диагностика и коррекция самосознания дошкольников» и др. )
· психопрофилактическая работа  (С педагогами: тренинги на развитие коммуникативных навыков; работа, направленная на профилактику «эмоционального выгорания» педагогов; «Тренинг преодоления конфликтов» Н.Н.Васильев. С родителями: тренинги на взаимодействие с ребёнком; работа с родителями группы риска по правовым аспектам, профилактике безнадзорности)
· консультирование 

· просвещение 

По третьему вопросу:

Выступили Власова М.В., Казанова Е.В., Шишкова Е.А., Липатова Н.Ю. по вопросам новой формы аттестации педагогов-психологов. Материалы прилагаются.

По четвёртому вопросу:

Согласованы даты плана работы (план прилагается)
По пятому вопросу:
Казанова Е.В. и Филимонова О.Г. вручили сертификаты участников Летней психологической школы, сертификаты активным участникам в работе РМО:
	Болотова А.И.

Булатецкая Е.Н.

Власова М.В. 

Голицына О.А.

Голованова Н.В.

Доничкина Н.В.

Елькова А.В.

Ефремова О.А.

Игнатова Е.П.

Казанова Е.В.

Корнелюк Л.В.

Кузьмина С.В.


	Московец О.Н.

Николаева В.М.

Рогова О.В.

Родионова М.П.

Филатова Е.П.

Сладкина О.А.

Чебанова П.С.

Шанскова Е.Ю.

Шишкова Е.Ю.

Липатова Н.Ю.

Миронова М.Ю.




РЕШЕНИЯ:

1. Утвердить план работы на 2011-2012 учебный год.

2. Разместить на сайте РМО материал по аттестации психологов.




Секретарь





Казанова Е.В.
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