ПРОТОКОЛ №4
ЗАСЕДАНИЯ РМО ПСИХОЛОГОВ

от 21.12.2011 г.

Присутствовали:

Филимонова О.Г., Николаева В.М., Марченко Г.Б., Московец О.Н., Сладкина О.А., Суховей Е.Ю., Липатова Н.Ю., Бадаева И.И., Макеева М.В., Дорофеева Н.И., Кузьмина С.В., Макаров А.Е., Болотова А.И., Шишкова Е.Ю., Мешкова Т.Н., Корнелюк Л.В., Ефремова О.А., Доничкина Н.В., Коваль О.М., Демина Л.В., Власова М.В., Потапова Е.Ю.

Повестка дня:

1. Участие педагогов-психологов в зональных семинарах.

2. Аттестация педагогов-психологов.

3. Архетипические танцы.

4. Участие учащихся школ района в гимназическом конкурсе самостоятельных творческих работ учащихся имени П.А.Флоренского.

По первому вопросу:

Выступила О.Г.Филимонова с информацией о посещении зональных семинаров: психолог СОШ №11 Дёмина Л.В. посетила семинар в Мытищах по работе педагога-психолога с ситуативной и личностной тревожностью. Материалы семинара пополнили копилку РМО.
По второму вопросу:

Выступила педагог-психолог МОУ СОШ №23 Липатова Н.Ю. Как эксперт она предложила проработать вопрос о новой форме аттестации. Её поддержала педагог-психолог ДОУ №3, руководитель отделения педагогов-психологов ДОУ Шишкова Е.А.
По третьему вопросу:

Выступила Власова М.В. Она кратко представила материал по содержанию юнгинианских архетипов (по материалам Зинкевич-Евстигнеевой Т.Д. и Т.Грабенко). К выделенным архетипам относятся:
«Воин» – тип завоевателя, где проявляется агрессивность.

«Купец» – тип предпринимателя, в котором ведущей чертой является коммуникативность.

«Монарх» – тип короля-королевы, где проявляется стремление к власти.

«Монах» – тип проповедника, где проявляется вера в идеалы, поиск позиции.

«Крестьянин» – тип, в котором заложено отношение к работе и отдыху в определённых пропорциях.

«Шут» – позиция, в которой проявляется юмор и детское отношение к жизни.
«Принц» – в этом архетипе заложено стремление любить.

«Волшебник» – архетип, предлагаемый Мариной Васильевной для педагогов-психологов.

Под каждый архетип была подобрана музыка, педагоги-психологи двигались под музыку, максимально проявляя себя. Главное условие – движение с закрытыми глазами, чтобы исключить оценочную ситуацию и максимально «услышать» себя.

Марина Васильевна прокомментировала методику с точки зрения диагностичности, привела примеры из своей практики. Показала динамику коррекционной работы с использованием данной методики.

В обсуждении приняли участие: Суховей Е.Ю., Макаров А.Е., Липатова Н.Ю., Болотова А.И., Филимонова О.Г., Дёмина Л.В., Московец О.Н., Кузьмина С.В., Мешкова Т.Н.

В ходе обсуждения было отмечено, что важно на РМО проводить работу с сотоянием самих педагогов-психологов, тем более, что приобретается неоценимый опыт работы с клиентами. 

М.В.Власова предложила активнее применять в работе РМО практику супервизорства.

По четвёртому  вопросу:

Выступила О.Г.Филимонова с информацией о проведении предзащит для участия учащихся школ района в гимназическом конкурсе самостоятельных творческих работ учащихся имени П.А.Флоренского. Предзащиты пройдут 15 февраля. 

Заявлены для участия работы МОУ СОШ №23, МОУ СОШ №1, МОУ СОШ №1 г. Краснозаводска. Для консультации они могут обращаться в январе. Познакомиться с требованиями к работам можно на страничке сайта гимназии http://www.gimnaz.ru/down/o-273.html
РЕШЕНИЯ:

1. Провести 29 февраля в 15.00 в СПГ занятие для педагогов-психологов ОУ по аттестации, 8 февраля в 13.00 в ДОУ №3 – занятие для педагогов-психологов ДОУ по аттестации.

2. Ввести в практику работы РМО супервизорство.

3. Представить работы для участия в конкурсе П.А.Флоренского на предзащиты 15 февраля 2012г.



Секретарь





Казанова Е.В.

1

