Г. А. Зотова «Формирование благоприятного психологического климата в ученическом коллективе как направление деятельности классного руководителя»


Многочисленные проблемы в школьном воспитании побуждают учителей искать пути их решения в методической литературе, пособиях по педагогике и психологии. Ставя перед собой педагогические задачи, они определяют приёмы, методы и средства  для их реализации. Важнейшей воспитательной задачей для каждого классного руководителя является формирование ученического коллектива и благоприятного климата в нём. Дело это  не только ответственное, но и творческое, требующее знаний его природы и средств регулирования, умения предвидеть вероятные ситуации во взаимоотношениях учеников. Формирование благоприятного климата требует понимания психологии школьников, их эмоционального состояния, настроения, душевных переживаний, волнений, отношений друг с другом.  
Решить эту задачу поможет хорошо продуманная система работы с ребятами во внеурочное время. Эта работа имеет разнообразные формы. Я хочу поделиться опытом своей работы в этом направлении.
Один из основоположников отечественной гуманистической концепции школы В.А.Сухомлинский считал позицию добра, помощи, сочувствия к воспитанникам самым действенным воспитательным методом. По мысли В.А.Сухомлинского, « учащийся не может быть объектом воспитания, он объект самовоспитания». Центральная роль в реализации принципа самовоспитания принадлежит учителю, который должен для успешного использования такого подхода стремиться « смотреть на мир глазами тех, кого воспитывает». При этом должна присутствует вера в доброе начало в человеке, терпимость к ребёнку, такт, деликатность, интерес к его человеческой судьбе. Выстраивая стратегию своей профессиональной работы с классом, необходимо понимать и исходить из того, что в лице каждого ребёнка  педагог имеет не чистый лист, а носителя индивидуального жизненного опыта.
         При личностно-ориентированном подходе акцент делается на таких аспектах, как:

 - развитие личности ребёнка;

- становление и проявление индивидуальных особенностей школьников;

- личностные достижения учащихся;

- формирование в классе и школе благоприятной среды для развития учащихся;

- функционирование системы медико-психологического и социально-педагогического обеспечения процесса развития школьников.

В начале работы с новой параллелью для меня важно изучить  межличностные отношения в классном коллективе. Для этого используется метод социометрии. При помощи данной методики определяется попу​лярность-непопулярность учащихся (разный социометрический статус), существующие в классе микрогруппы. Социометрия позво​ляет получить своеобразную канву структуры классного коллек​тива. Значимым является изучение индивидуальных особенностей гимназистов, выявление личностных интересов. Большую помощь оказывает сотрудничество с психологом и родителями. Проводя анкетирование ребят на классных часах и родителей на родительских собраниях, я «открываю» для себя каждого ученика. Наши первые классные часы  - «Традиции гимназии», «Давайте знакомиться», «Этика и этикет». Рассказывая о себе, своих интересах, ребята имеют возможность ближе узнать друг друга. На одном из классных часов им было предложено написать небольшое сочинение  на тему «Какой мне  хотелось бы видеть гимназию». Работы помогли мне приоткрыть внутренний мир каждого ребёнка. 
Значительную роль в укреплении и сплочении ученического коллектива, в его поведении играют гимназические традиции. По сути, это сложившиеся в коллективном опыте, сохраняющиеся длительное время, привычные способы общения и осуществления совместной деятельности. В процессе жизнедеятельности коллективов традиции переосмысливаются, наполняются новым содержанием, множатся вместе с нравственным ростом коллектива. Не случайно наш первый классный час был посвящён гимназическим традициям. Последующие за ним беседы об этике и этикете, встреча с выпускниками гимназии, поездка в музей- усадьбу Архангельское  явились своеобразным «включением» перед предстоящим, пожалуй, самым  значимым для семиклассников событием - посвящением в гимназисты. Это традиционный праздник 19 Октября, корнями, уходящий  к началу основания нашей гимназии. Именно в этот день был открыт знаменитый Царскосельский лицей, в котором учился А.С.Пушкин. Этот день можно назвать «игрой в XIX век». Подготовка к нему начинается заранее. По традиции мы с ребятами инсценируем отрывки из пушкинских произведений. Как правило, в постановке задействована почти вся параллель. Если не хватило ролей, но есть большое желание участвовать в проекте, дело найдётся каждому. Нужны костюмеры, постановщики декораций, света, звукорежиссёры. Наконец, у кого-то очень здорово может получиться сыграть рычащего медведя в сцене гадания, когда Татьяне Лариной снится сон. Кульминацией праздника является исполнение полонеза. Затем ученики вместе с учителями поют «Гаудеамус». Многочисленные репетиции помогают развивать творческие и коммуникативные навыки, сплачивают ребят. 
Среди событийных традиций гимназии особенным интересом пользуются спектакли, подготовленные ребятами. Спектакль ко Дню Победы ставят гимназисты 9 параллели, к 1 сентября и Новому году – одиннадцатиклассники. В своей воспитательной деятельности в сотрудничестве с учителями русского языка и литературы Михайловой И Н и МХК- Демахиным А.А. особое место отвожу театральным постановкам. За многочисленность ярких и выразительных спектаклей  выпущенную  в прошлом учебном году параллель закрепилось называли - «театральной».  С точки зрения педагогической привлекательности,  можно говорить об универсальности, игровой природе и социальной направленности, а также о коррекционных возможностях театра. Именно театрализованная деятельность позволяет решать многие педагогические задачи, касающиеся формирования выразительности речи учащихся, интеллектуального и художественно-эстетического воспитания. Участвуя в театрализованных постановках, дети становятся участниками разных событий из жизни людей, животных, растений, что дает им возможность глубже познать окружающий мир. Одновременно театрализованная игра прививает устойчивый интерес к родной культуре, литературе, театру.
Огромно и воспитательное значение театрализованных игр. У ребят формируется уважительное отношение друг к другу. Они познают радость, связанную с преодолением трудностей общения, неуверенности в себе. Увлеченность детей театрализованной игрой, их внутренний комфорт, раскованность, легкое, неавторитарное общение взрослого и ребенка, почти сразу пропадающий комплекс «я не умею» - все это удивляет и привлекает.
Очевидно, что театрализованная деятельность учит детей быть творческими личностями, способными к восприятию новизны, умению импровизировать. 

 Театр является прекрасным способом воспитания и развития детей, помогает ребёнку легко входить в коллективную работу, развивает чувство партнёрства и товарищества, волю, устремлённость, терпение. Работа над сценками из спектакля, над ролью даёт пищу для размышления над поступками людей, их мыслями, действиями героев с точки зрения нравственности и этики.
Среди подростков встречаются ребята стеснительные, зажатые, которые чувствуют себя неуверенно перед аудиторией на открытой сцене. Играя, они легко избавляются от своих комплексов. Их таланты раскрываются, это придает им уверенность, развивает у них способность общения с аудиторией.
Театр — творческий коллектив, где все зависят друг от друга. Успех или неудача одного отражается на общем результате. Это сплачивает ребят, проявляется взаимовыручка, поддержка.
Театральная деятельность дисциплинирует, вырабатывает чувство ответственности перед партнерами и зрителем, прививает чувство коллективизма, любовь к труду, смелость, если хотите (не каждый взрослый осмелится выйти на сцену) и, наконец, дают определенные навыки в донесении мысли. Театр, таким образом, вполне объединяет трудовое и художественное воспитание школьников. Спектакль, его репетиции, когда по сценарию сплошь и рядом сталкиваются категории добра и зла, заставляют выражать своё отношение к этим категориям, учат анализировать и давать оценку поступкам. Всё это духовно развивает гимназистов. 
Моими ребятами были сыграны спектакли: в 7 классе- «Миргородские сновидения» по произведениям Н.В. Гоголя; в 9 классе ко Дню Победы - «Вальс для Марии» по произведениям современных авторов, где главная мысль – любовь в годы военных испытаний; в 10 классе – постановка по повести А. С. Грибоедова «Горе от ума»; в 11 классе – спектакль «32 августа» по пьесе А.Горина «Тот самый Мюнхгаузен», главная мысль которого – не просто мечтать, уноситься в далёкие фантастические миры, но и действовать, и новогоднее представление «Карнавальная ночь».
Таким образом, организованная деятельность гимназистов имеет возможности и условия для стимулирования активности и творческого потенциала, успешной социализации посредством интерпретации общечеловеческих ценностей, защиты их от стихийных антисоциальных воздействий.

 Закончить своё выступление мне хотелось бы цитатами сочинений моих семиклассниц по теме «Какой мне хотелось бы видеть гимназию». На мой взгляд, они ярко  подтверждает сказанное.
«Пусть я и проучилась три месяца, но уже полюбила гимназию. У меня нет таких дней, когда я не хочу туда ехать. Даже если болею, я понимаю, что не ехать нельзя, ведь тогда я пропущу те мгновения, которые могут быть важны для меня. Я люблю свой новый класс и не могу представить, что кого- то в нём нёт… Ребята всегда помогут, поддержат, не унизят».
«По моему мнению, гимназия действительно должна стать родной, и именно сейчас я понимаю, что это всё у меня уже есть. Есть близкие друзья, любимые и просто самые лучшие и отзывчивые учителя. Чувствуется атмосфера поддержки. Всё уже настолько родное, что без всего этого невозможно представить свою жизнь».
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