Конкурс "Мозаика презентаций»
Цель: Способствовать развитию профессионального мастерства педагогических кадров в направлении эффективного использования IT-технологий в образовательном процессе. 

Задачи:

· Актуализация необходимости применения интерактивных компьютерных технологий в различных режимах образовательной деятельности.

· Стимулирование продуктивной деятельности педагогов, студентов, ориентированной на личностную и творческую самореализацию.

· Создание условий для взаимодействия образовательных сообществ педагогов, студенческой молодежи, учащихся, на основе использования возможностей Интернет и компьютерных технологий.
· Создание банка методических материалов. 

Уважаемые коллеги!

Педагоги-психологи детских садов и школ!

 Педагоги и психологи, специалисты дополнительного образования! Педагоги-психологи гимназий, лицеев, учреждений высшего и среднего, а также дополнительного образования!
 Студенты учреждений начального профессионального, среднего профессионального, высшего профессионального и послевузовского профессионального педагогического и психологического образования!
Кафедра психолого-педагогических дисциплин СП филиала МГГУ им. М.А. Шолохова приглашает Вас принять участие

 в Конкурсе «Мозаика презентаций», 
который проводится с 20 февраля до 20 апреля 2012 года.
Участие в Конкурсе может быть как индивидуальным, так и в составе сформированной для участия команды, в состав которой могут войти несколько педагогов, педагоги и студенты (не более трех участников). 
Участники конкурса предоставляют разработанную презентацию в одном (нескольким) из предложенных психолого-педагогическим направлениям -

- практика артерапевтического влияния на группу (направления арттерапии выбирается самостоятельно участниками),

- практика  тренинговой деятельности психолога по самостоятельно выбранной теме,

- практика консультативной деятельности психолога по самостоятельно выбранной теме,

- профилактическая деятельность педагога-психолога по самостоятельно выбранной теме,

- педагогическое просвещение как форма деятельности психолога в образовательном учреждении,

- формы деятельности психолога с родителями воспитанников, учащихся.

и краткие рекомендации  использования представленной презентации.
Этапы Конкурса «Мозаика презентаций», сроки, порядок участия:
I этап: с 20 февраля 2012 года по 10 апреля 2012 года: 

· Подача и регистрация заявок 

Взаимодействие организаторов конкурса и участников будет организовано через электронную почту, адрес konkursmggusp@mail.ru
II этап: 10  апреля – 15 апреля  2012 года: 

· Работа авторов по разработке необходимых материалов.

· Предоставление оформленных презентаций и всех необходимых материалов. по электронной почте по указанному электронному адресу 

III этап: 15  апреля – 20 апреля 2012 года: 

· Обработка всех поступивших авторских материалов, подведение итогов конкурса. В процессе проведения мероприятия всем участникам Конкурса будет предоставлена возможность открытого обсуждения авторских материалов.

·  Все участники Конкурса получат диплом участника Конкурса «Мозаика презентаций», Лучшие работы будут отмечены дипломами с указанием полученного места.
Требования к предоставляемым материалам в рамках Конкурса «Мозаика презентаций»

1.1. Участники представляют: 

· Авторскую  презентацию. 

· Краткие рекомендации для педагога-психолога  по использованию презентации.
1.2. Размер презентации должен быть не более 10 Мб.,(количество слайдов не ограничено (рекомендовано от 20). Презентация может быть  создана в среде Microsoft Power Point, Flash или других редакторах.

1.3.  Тематика материалов не ограничивается, однако материалы должны иметь образовательный характер и не противоречить общепризнанным научным фактам, этическим нормам педагога-  психолога и законодательству Российской Федерации
1.4. Авторское право на созданные в рамках Конкурса работы сохраняется за их авторами. СП филиал МГГУ им. М.А. Шолохова оставляет за собой право использования представленных работ целиком или частично в своих образовательных и научных целях.

1.5. Авторы несут всю полноту ответственности за содержание разработок. Организаторы Конкурса не несут ответственности перед авторами и/или третьими лицами и организациями за возможное размещение разработок на других Интернет-ресурсах в результате их копирования. 

1.6. Организаторы Конкурса вправе изъять презентации авторов, если выяснится, что в процессе ее  публикации были нарушены чьи-либо права или же общепринятые нормы научной этики. О факте изъятия разработки организаторы сообщают автору и организации, где работа выполнялась. 
1.7. Конкурс проводится без орг.взносов.

1.8.  Электронный адрес для рассылки презентаций-

konkursmggusp@mail.ru
1.9.  Предоставленные на конкурс материалы оцениваются по следующим критериям:
· Психолого-педагогическая целесообразность (соответствие презентации  актуальному направлению деятельности психолога, возрастным особенностям обучающихся, содержание презентации реализует разные виды деятельности обучающихся с информацией и пр.).
· Эргономичность (изображения в презентации соответствуют содержанию, выдержано пропорциональное соответствие количества текста и изображений, презентация создает положительный эмоциональный фон и пр.).
· Наличие выполнения требований к презентации.
Общие требования к презентации

· Порядок слайдов: титульный, содержание (при необходимости), основная часть, заключение (выводы), список литературы (источников).
·  Оформление: дизайн должен быть простым и лаконичным. 

· В презентации обязательно наличие титульного слайда.
· Эффекты анимации не должны мешать восприятию содержания.

· Отсутствие орфографических, стилистических, пунктуационных ошибок на слайдах и опечаток.

· Текст легко читается, фон сочетается с графическими элементами.
· Списки, таблицы, диаграммы и графики в презентации выстроены и размещены корректно.

· Минимальное количество слайдов -20.
