Муниципальное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ОБРАЗОВАНИЯ (МОУ ДПО УМЦО)

г.Сергиев Посад

ПРОТОКОЛ 

ЗАСЕДАНИЯ РМО ПЕДАГОГОВ-ПСИХОЛОГОВ

Сергиево-Посадского муниципального района

от 16.01.2013 г. №6
Присутствовали:

Филимонова О.Г., Власова М.В., Липатова Н.Ю., Казанова Е.В., Шишкова Е.А., 

Сладкина О.А., Коваль О.М., Сальникова Н.Н., Потапова Е.Ю., Доничкина Н.В., Макаров А.Е., Петрушкова Н.В., Мешкова Т.Н., Московец О.Н., Филатова Е.П., Болотова А.И.

Повестка дня:

1. Семинар «Формирование УУД»
По первому вопросу:

Болотова А.И. Выступление по теме «Формирование УУД в процессе внеурочной деятельности в начальной школе»: представила модели организации внеурочной деятельности – система дополнительного образования, школа полного дня, инновацонная образовательная деятельность. Представила сценарий занятия с примером формирования коммуникативных УУД на занятиях педагога-психолога по программе «Тропинка к своему «Я» О.В.Хухлаевой, самоанализ занятия. Материалы прилагаются.
Власова М.В. представила возможности формирования УУД в среднем звене школы с использованием методического пособия «Формирование УУД в начальной и основной школе. От действия к мысли» под ред. А.Г.Асмолова. Материалы прилагаются.

Филимонова О.Г. представила систему постановки образовательных задач в форме УУД в старшем звене на примере образовательной программы гимназии. Особое внимание уделяется формированию личностных УУД.
В обсуждении принимали участие: Липатова Н.Ю., Шишкова Е.А., 

Сладкина О.А., Доничкина Н.В., Макаров А.Е., Мешкова Т.Н., Московец О.Н.




Руководитель РМО



Филимонова О.Г.
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