ПРОТОКОЛ №1
ЗАСЕДАНИЯ РМО ПСИХОЛОГОВ ДОУ
на базе МБДОУ №3
От 03.10.2012 г.

Присутствовали:

 Корнелюк Л.В., Марченко Г.Б., Сладкина О.А., Николаева В.М., Булатецкая Е.Н., Денисенко Л.А., Мешкова Т.Н., Егорова Е.Г., Бадаева И.И., Дорофеева А.И., Роговкина А.С., Кондрашова О.Ю., Лебедева А.А., Курило Т.Г., Лопатина Т.А., Протопопова С.А., Шишкова Е.А.
Повестка дня:
1. Психолого-педагогические технологии работы педагогов-психологов ДОУ. Обзор общеобразовательной программы  дошкольного образования «От рождения до школы».

2. Изменения и дополнения при аттестации педагогических работников Московской области.
По первому вопросу
Выступила Шишкова Е.А., дала определение технологии в образовании. Рассказала о новой программе «От рождения до школы», рекомендуемой для работы дошкольных учреждений в соответствии с ФГТ. Познакомила с разделами программы, обратив особое внимание на раздел «Коррекционная работа», в котором говорится об особой роли инклюзии, и работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья.  

О разделе «Система мониторинга достижения детьми планируемых результатов освоения программы» подробно рассказала Сладкина О.А.
 Шишкова Е.А. осветила содержание книги Мамайчук И.И «Психокоррекционные технологии для детей с проблемами развития».

По данному вопросу состоялся обмен мнениями. О технологиях, используемых в своей работе рассказали Сладкина О.А., Николаева В.М., Булатецкая Е.Н., Мешкова Т.Н., Корнелюк Л.В.
Психологи СПДДИ «Березка» Бадаева И.И., Дорофеева А.И., Роговкина А.С. предложили поделиться своим опытом работы с детьми с искаженным психическим развитием, провести семинар по данной теме.
По второму вопросу
Шишкова Е.А. рассказала о новшествах аттестации педагогов-психологов ДОУ. Участники РМО обсудили перечень технологий работы психологов дошкольных учреждений.
РЕШИЛИ:

1. Создать перечень психолого-педагогических и психокоррекционных технологий психологов ДОУ.
2. Провести РМО для психологов школ и детских садов по теме, предложенной специалистами СПДДИ «Березка». (Уточнить время проведения мероприятия).
                  Секретарь





Николаева В.М.
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