Муниципальное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ОБРАЗОВАНИЯ (МОУ ДПО УМЦО)

г.Сергиев Посад

ПРОТОКОЛ 

ЗАСЕДАНИЯ РМО ПЕДАГОГОВ-ПСИХОЛОГОВ

Сергиево-Посадского муниципального района

от 17.04.2013 г. №11
Присутствовали: Филимонова О.Г., Казанова Е.В., Родионова М.П., Мешкова Т.Н., Денинсенко Л.А., Шишкова Е.А., Болотова А.И., Булатецкая Е.Н., Махнакова С.И., Терёхина Э.В., Конькова Л.М., Миронова М.Ю., Марвина С.В., Липатова Н.Ю., Елькова А.В., Сальникова Н.Н., Игнатова Е.П., Петрушкова Н.В., Макаров А.Е., Власова М.В., Филатова Е.П., Доничкина Н.В.

Приглашены: педагоги-психологи центра «Семья» Ушакова Т.О. и Коваль О.И.
Повестка дня:

1. Взаимодействие социальных и психологических служб: модели школьных служб примирения. Выступление Коваль О.И.:
2. Взаимодействие со специалистами центра «Семья»: программы работы с подростками по профилактике зависимостей, формированию ЗОЖ. Выступление Ушаковой Т.О.
3. Разное.
По первому вопросу

Выступила Коваль Олеся Иосифовна: имеет многолетний опыт работы по преодолению зависимостей у подростков в Московском центре «Дети улиц», в КДН г.Москвы. Владеет технологиями работы с семьёй. 10 лет назад в отечественную практику были внедрены технологии медиации, в основе которых – решение конфликтных ситуаций на всех уровнях: специалисты, родители, учащиеся, администрация, медицинские и социальные службы. Существует технология создания школьных служб примирения, по этой проблеме в центре «Семья» было организовано обучение. Есть специалисты, которые готовы провести первые ознакомительные семинары бесплатно. Дальнейшее обучение, предполагающие более детальное изучение технологий и присвоение квалификации мастера, платное. Возможно обучение за границей. В настоящий момент появились широкие возможности использования технологий примирения в практике: в ситуациях работы с трудными детьми  и семьями, при решении проблем разводов, в судебной практике. В основе подхода – включение в решение конфликтных ситуаций сторонних специалистов, медиаторов, которые не обязательно должны быть психологами. Можно создать такую службу на базе одной школы в районе, и специалисты этой службы могут привлекаться для решения проблемных ситуаций в других школах. 
Липатова Н.Ю. – участвовала в семинарах центра «Семья» по организации служб примирения в школах. Идея кажется перспективной, действительно, можно создать в районе независимую службу примирения и согласия, в основе работы которой будут технологии медиации.
По второму  вопросу:

Выступила Ушакова Т.О., которая представила разработанные в центре «Семья» программы по профилактике зависимостей, формированию здорового образа жизни. В течение 2012-2013 учебного года специалисты-психологи центра «Семья» каждую пятницу проводили обучающие семинары для педагогов-психологов района и области (Пушкино, Ивантеевка и др. районы). В основе программ – не  информационный подход, который в настоящее время доминирует в отечественной практике профилактики зависимостей, а активные формы работы с подростками, направленные на личностный рост, развитие навыков самоанализа, проектирования будущего. Программа называется «Созвездие здоровых, убеждённых, сильных». Она апробирована в практике работы выездных оздоровительных лагерей (профилакторий «Звезда»), в школах района (Пересвет, Краснозаводск). Были проведены акции в ЦРБ, интернате для детей с речевыми нарушениями в пос.Жучки. В настоящий момент создаются отдельные игровые программы, используются ресурсы волонтёров. В центре «Семья» есть подростковые группы. Идея программы – познакомить детей с составляющими здорового образа жизни, которые скомпанованы в 8 блоков. Опыт проживания детей без родителей (оздоровительный лагерь) должен быть позитивным. В лагере создаётся здоровьесберегающее пространство, что возможно в ситуации организации лагеря в профилактории. Информация даётся в активной форме, в игровых ситуациях. Ежедневно каждый подросток оценивает свое состояние по всем восьми параметрам. Анкетирование показало, что изначально здоровый образ жизни подростки воспринимают как «не курить, не употреблять алкоголь и наркотики». 60% отвечают, что их образ жизни можно назвать здоровым. В ходе занятий происходит расширение представлений о принципах здорового образа жизни, и к концу занятий только 30% подростков действительно считают, что их образ жизни полностью соответствует принципам ЗОЖ. Результаты анкетирования показывают, сто возраст 10-13 лет наиболее сензитивен в плане изменений, происходящих в представлениях подростов о ЗОЖ. Центром разработана программа «Мой трудный класс», в настоящее время психологи центра работают с трудными классами в МБОУ СОШ №16. Проводятся занятия по взаимодействию с детьми-инвалидами «Уроки доброты» в игровой форме. Центр готов шире взаимодействовать со школами.
Болотова А.И., Булатецкая Е.Н. посещали занятия, которые проводили в течение всего года специалисты центра «Семья». Многие формы работы сразу же были реализованы в школах, эффективность их достаточно высока, такая работа востребована. 
Контактные телефоны центра «Семья»:

Коваль Олеся Иосифовна: 546-08-00

Ушакова Татьяна Олеговна: 541-37-08

По третьему  вопросу:

Выступила Филимонова О.Г., она поздравила педагога-психолога Казанову Е.В., которая стала победителем областного конкурса «Педагог-психолог года-2013». Теперь Елене Владимировне предстоит представлять область на Всероссийском конкурсе в г.Сочи. Необходима помощь для подготовки самопрезентации. 
Филимонова О.Г. зафиксировала предложения по планированию работы на 2013-2014 учебный год (проект плана прилагается).

РЕШЕНИЯ:
1. Реализовать программу сотрудничества педагогов-психологов района с центром «Семья».
2. Принять проект плана работы РМО педагогов-психологов (с возможностью коррекции в сентябре).
3. Утвердить дату первого семинара РМО 18 сентября в 15.00 в гимназии имени И.Б. Ольбинского.
Руководитель РМО



Филимонова О.Г.
1

