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ПРОТОКОЛ 

ЗАСЕДАНИЯ РМО ПЕДАГОГОВ-ПСИХОЛОГОВ

Сергиево-Посадского муниципального района

от 18.12.2013 г. №4
Присутствовали:

Филимонова О.Г., Казанова Е.В., Болотова А.И., Махнакова С.Н., Мешкова Т.Н., Королёва Г.А., Макаров А.Е., Лихачёва Е.В., Доничкина Н.В., Лебедева А.А., Кондрашова О.Ю, Сладкина О.А., Корнелюк Л.В., Николаева В.М., Коваль О.М., Балакина Н.С., Шанскова Е.Ю., Игнатова Е.П., Миронова М.Ю., Власова М.В., Гагулина Е.В.

Приглашены: специалист ГБУСО МО «Сергиево-Посадский центр социальной помощи семье и детям «Семья» Ушакова Татьяна Олеговна. 

Заведующая кафедрой психолого-педагогических дисциплин МГГУ им. М.А.Шолохова Барышева Е.В. со студентами: Тихонова Марина, Грекова Елена, Корнилов Артём, Карпова Татьяна.
Повестка дня:

Практическое занятие «Построение развивающей и коррекционной работы с использованием метафорических карт». 
По первому вопросу:

Выступление  специалиста ГБУСО МО «Сергиево-Посадский центр социальной помощи семье и детям «Семья» Ушаковой Татьяны Олеговны. 

Проведено практическое занятий с использованием метафорических карт (фотоотчёт прилагается).
Ссылка на материал: http://oh-cards.ru/
Комментарии по организации занятия:
Основы метода организации психологической развивающей и коррекционной работы с использованием метафорических карт заложены Эли Раманом и Моритцем Эгетмейером в 1975 году. Первые карты были разработаны и запущены в производство только в 1985 году. Карты используются не как диагностический материал, а как материал для организации контакта с клиентом и построения психотерапевтического процесса. 

Первые колоды были разработаны в Германии и Израиле. В издательстве «Генезис» в настоящий момент изданы колоды «Окна и двери», «Дороги», «Деревья». В Киеве в Институте проективных карт разработана колода «Призма» и др. В издательстве «Речь» - колода «Герои и злодеи». 

Ссылка на карты: http://oh-studio.narod.ru/index/0-2
Известный преподаватель по этому направлению – Любовь Машинская, доктор психологии, психотерапевт с большим опытом работы в России и Израиле. 
Литература:

Проективные карты в работе психолога: полное руководство /Ева Морозовская. –Одесса: Институт проективных карт, 2013г. (http://coachunion.org.ua/pr_book/)
Вальтраунд Киршке «Клубника за окном: ассоциативные карты для коммуникации и творчества» (http://www.livelib.ru/book/1000640083)
Кац Г.Б., Мухаматуллина Е.А. Метафорические карты. Руководство для психологов. –М.: Генезис, 2013. (http://shop.armada.ru/books/394054/) 
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