ПРОТОКОЛ №5
ЗАСЕДАНИЯ РМО ПСИХОЛОГОВ ДОУ
на базе МБДОУ №37
От 12.03.2014 г.

Присутствовали:

 Сладкина О.А., Николаева В.М., Мешкова Т.Н., Кондрашова О.Ю., Лебедева А.А., Готовко А.Е., Московец О.Н., Киселева Т.В., Макеева М.В., Дорофеева Королева Г.А., Марвина С.В., Шишкова Е.А., Атишева Г.Б., Булатецкая Е.Н.,  Корнелюк Л.В., Ефремова О.А., Курило Т.Г.
 Семинар-практикум «Использование методов креативной терапии в работе с педагогами» провела педагог-психолог МБДОУ №37 Сладкина Оксана Алесеевна.
1. Теоретическая часть семинара. 
2. Практическая часть семинара.
3. Об утверждении федерального государственного стандарта дошкольного образования.
4. Обсуждение. Обмен мнениями. 
По первому вопросу
Сладкина О.А. рассказала о креативной терапии как средстве свободного самовыражения и самопознания, предполагающем атмосферу доверия, высокой терпимости и внимания к внутреннему миру человека. Ее сообщение представлено в Приложении 1.
По второму вопросу
Оксана Алексеевна провела практическое занятие по данному направлению с участниками РМО. Материалы и фотоотчет в Приложении 1 и 2.
 По третьему вопросу
Выступила Ефремова Ольга Александровна-педагог-психолог МБДОУ №32. Она осветила вопрос об утверждении федерального государственного стандарта дошкольного образования. Рассказа о новшествах и обратила внимание на важнейший момент – образование и воспитание детей с ОВЗ, и роль педагогов-психологов в этой работе.
По четвертому вопросу

Состоялся обмен мнениями по вопросам семинара. Сладкина О.А. предложила вниманию участников мультфильмы по теме семинара.
РЕШИЛИ:

1. Использовать в работе с педагогическим составом ОУ полученные знания.
2. 16.04.14 провести РМО в МБДОУ №32 на тему: «Обзор новинок литературы по работе педагогов-психологов дошкольных образовательных учреждений». Ответственная Ефремова О.А.

                  Секретарь





Шишкова Е.А.
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