
Информационное письмо


Информация об оборудовании Биологической обратной связи и Мультимедийных образовательных программах для системы общего и коррекционного образования производства ЗАО «Биосвязь».

Ознакомиться с технологией и возможностями её применения можно на бесплатных вебинарах (дистанционное обучение через интернет) для руководителей и специалистов образовательных и коррекционных учреждений (учителя нач. классов, логопеды, психологи, коррекционные педагоги, дефектологи, педагоги доп. образования и др.) с выдачей свидетельства о повышении квалификации: http://www.biosvyaz.com/webinars_school.php

Для получения информации о технологии БОС пройдите по ссылкам:

Образовательно-оздоровительный комплекс «БОС-здоровье» для школ и ДОУ: http://www.biosvyaz.com/view_kompleksy.php?id=7

Мультимедийные образовательные программы по предметам литературное чтение, окружающий мир, основы письма, основы математики, английский язык (алфавит, цифры), основы рисования: http://www.biosvyaz.com/programs.php 

Коррекция различных нарушений с использованием программно-индикаторного тренажера комплекса БОС «Абилитон» (немедицинское оборудование). Возможности применения:
· Коррекция и совершенствование навыков речи: http://www.biosvyaz.com/view_kompleksy.php?id=1 
· Совершенствование двигательных функций: http://www.biosvyaz.com/view_kompleksy.php?id=6 
· Коррекция психоэмоционального состояния: http://www.biosvyaz.com/view_kompleksy.php?id=3 
· Формирование навыков безусильного зрения: http://www.biosvyaz.com/view_kompleksy.php?id=5 

Методические материалы и опыт применения: http://www.biosvyaz.com/posobiya.php 

Технология БОС в школе и ДОУ это:
· Построение образовательного процесса с учетом индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся.
· Готовая модель работы по формированию экологически целесообразного, здорового и безопасного образа жизни на основе рациональной организации учебно-воспитательного процесса и оздоровительной работы.
· Формирование знаний, установок, личностных ориентиров и норм здорового образа жизни с целью сохранения и укрепления физического, психологического и социального здоровья.
· Выработка навыков противостояния вовлечению в табакокурение, употребление алкоголя, наркотических и сильнодействующих веществ.

Предусмотрена возможность прямой закупки оборудования и ПО.

Подготовка специалистов для работы на всех комплексах БОС осуществляется  НОУ «Институт БОС» – лицензия Комитета образования СПб № 0648 от 28.05.2013 г.


Ректор НОУ «Институт БОС»
Генеральный директор ЗАО «Биосвязь»
Сметанкин А.А.

По вопросам приобретения оборудования обращайтесь к Вашему региональному директору:
Сон Дмитрий Александрович тел. (812) 319-24-68; +7 911 145 55 85

[bookmark: _GoBack]По остальным вопросам обращайтесь к менеджеру по работе с клиентами:
Карпюк Лейла 8 800 700 08 19, доб.057
