Муниципальное бюджетное образовательное учреждение 
дополнительного профессионального образования

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ОБРАЗОВАНИЯ (МОУ ДПО УМЦО)

г.Сергиев Посад

ПРОТОКОЛ 

ЗАСЕДАНИЯ РМО ПЕДАГОГОВ-ПСИХОЛОГОВ

Сергиево-Посадского муниципального района

от 23.04.2014 г. №10
Присутствовали:

Филимонова О.Г., Казанова Е.В., Махнакова С.Н., Голованова Н.В., Власова М.В., Филатова Е.В., Макаров А.Е., Киселёва Т.В., Лебедева А.А., Московец О.Н., Терёхина Э.В., Балакина Н.С., Миронова М.Ю., Шанскова Е.Ю.
Повестка дня:

1. Организация внеурочной деятельности учащихся при переходе на ФГОС.
2. Анализ работы РМО за 2013-2014г.
3. Планирование работы РМО на 2014-2015 учебный год.
По первому вопросу
Выступила Московец О.Н. – школа участвует в эксперименте по переходу на ФГОС. Начинался процесс перехода тяжело, возникли проблемы с содержанием внеурочных занятий, с условиями их проведения (помещение, оборудование). Теперь количество часов внеурочки становится всё больше, мы с трудом находим преподавателей. Тем не менее заметны результаты: повышается уровень развития коммуникативных навыков, повышается уровень ответственности, (что ведёт за собой повышение уровня тревожности). В ходе внедрения ФГОС в рамках дипломной работы было проведено исследование, в основе которого лежал сравнительный анализ показателей шкал Кеттелла (личностных черт) по классу, обучающемуся по ФГОС, и классу, обучающемуся в традиционной форме. (Результаты и презентация прилагаются).
Голованова Н.В. – а как быть с увеличением нагрузки? У нас в школе это очень заметно.

Московец О.Н. – у нас достаточно большой перерыв на обед и прогулку. 

Власова М.В. – по нормам занятие для 1-2 классов должно быть продолжительностью 25 мин., для 3-х классов – 40 мин.

Балакина Н.В. – у нас в школе существует проблема организации взаимодействия с родителями: они берут справки из учреждений ДПО, сейчас в 3 классе занимаются на внеурочке только 7 человек. Первоклассников заставляем, ходят все.

Миронова М.Ю. – у нас больше проблем с помещением, так как не продуманы игровые зоны, площади для подвижных игр.

Власова М.В. – у нас в организации внеурочной деятельности занят весь коллектив, никогда не возникает проблем с их проведением. Команда, которая взялась за внеурочку в какой-либо параллели, разрабатывает единую программу занятий, поэтому занятия согласованы. Происходит постепенная перемена и в сознании родителей: многие отказываются от занятий в системе дополнительного образования в пользу школы.
Голованова Н.В. – да, особенно идут на английский язык. Но есть проблема с желанием ребёнка заниматься определённой формой деятельности: хорошо было бы допустить возможность выбора для учащихся, чем они хотят заниматься именно в данный момент: рисовать, лепить, бегать, читать, заниматься английским. Я понимаю, что тогда будут занятия, на которые никто не захочет пойти. Большие проблемы возникнут и с оформлением документации. 

Филатова Е.П. – наша школа работает в режиме эксперимента по введению ФГОС в среднем звене. У нас внеурочка включает в себя несколько направлений, таких, как, например, музыка, театр, экология, патриотическое направление и т.п. По каждому направлению в течение года готовятся проекты, работа строится в проектной форме. Важно, что дети сами что-то делают.

Шанскова Е.Ю. – да, а то получается, что поделки за детей делают родители, так как это домашнее задание. Родители не могут допустить, чтобы у ребёнка оказалась поделка хуже, чем у соседа, это превращается в своеобразный конкурс родительских работ. 

Балакина Н.В. – и все же мы сталкиваемся с проблемой перегрузки: некогда делать домашнее задание. 

Филимонова О.Г.– вероятно, нужно просто сокращать количество отведённых на внеурочку часов?

Власова М.В. – если всё проводить «по уму», дети сами с большим удовольствием ходят на занятия, и от этого зависит и мнение родителей. 
Миронова М.Ю, – у нас в школе тоже нет проблем с организацией внеурочки в плане содержания, родители тоже отдают предпочтение занятиям в школе, а не в системем дополнительного образования. И в кадрах нет недостатка. 
Филимонова О.Г. – вероятно, чем больше школа, тем больше возможностей в организации внеурочной деятельность. Однако проблема интересная, требует дальнейшего осмысления и проработки.
Макаров А.Е. – как происходит переход на новый закон об образовании в ДОУ?

Шанскова Е.Ю. – появляются учебники, рабочие тетради, но это не значит, что будут на выходе какие-либо испытания, стандарты. Считается, что детей необходимо научить играть и взаимодействовать, сформировать познавательный интерес. Постоянно в саду теперь происходят какие-либо мониторинги, система стала более контролируемой.

По второму вопросу:

Выступила Филимонова О.Г. (анализ работы РМО размещен на сайте).

По третьему вопросу:

Выступила Филимонова О.Г. – согласование плана работы (проект плана прилагается)

РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению информацию по организации внеурочных занятий при переходе на ФГОС.
2. Считать работу РМО педагогов-психологов в 2013-2014 учебном году удовлетворительной.

3. Принять проект плана работы РМО на 2014-2015 учебный год.

Руководитель РМО



Филимонова О.Г.
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