Муниципальное бюджетное образовательное учреждение 
дополнительного профессионального образования

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ОБРАЗОВАНИЯ (МОУ ДПО УМЦО)

г.Сергиев Посад

ПРОТОКОЛ 

ЗАСЕДАНИЯ РМО ПЕДАГОГОВ-ПСИХОЛОГОВ

Сергиево-Посадского муниципального района

от 24.12.2014 г. №5
Присутствовали:

Филимонова О.Г., Пушкова  Г.Н., Васильева В.Е., Косьмина О.В., Макаров А.Е., Шиндряева О.В., Мясникова Е.А., Данилова А.А., Стельмакова Е.П., Шевлякова Н.Н., Льянова Н.В., Тихонова М.А., Грекова Е.Н., Карпова Т.Я., Барышева Е.В., Шеметова Л.В., Мешкова Т.Н.,  Балакина Н.С., Московец О.Н., Гайфуллина В.В., Романова Н.А., Бородулина А.А., Панкратова А.А., Шутько Е.В., Курило Т.Г., Гончаренко М.В., Мусиева М.С., Никоненко Н.В., Милованова А.С., Чебанова П.С., Казанова Е.В., Махнакова С.Н., Булатецкая Е.Н., Кондрашова О.Ю.
Приглашена: заведующая отделом психолого-педагогической помощи населению ГКУСО «Сергиево-Посадский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних, педагог-психолог Ушакова Т.О.
1. Повестка дня:

2. Мастер-класс «Метафорические карты «Роботы».
3. Итоги социально-психологического тестирования обучающихся с целью проведения профилактики употребления ПАВ в муниципальных общеобразовательных учреждениях.

По первому вопросу:

Выступила педагог-психолог Ушакова Т.О.Она представила авторский набор метафорических карт, изданный в 2014г. издательством «Генезис». Основной принцип работы с картами – отсутствие интерпретации результатов, работа на рефлексию, поиск смыслов и ресурсов.
По второму вопросу:

Выступила Филимонова О.Г. – представила анализ результатов тестирования (сообщение прилагается) 
РЕШЕНИЯ:

Не принимались.



Руководитель РМО 



О.Г.Филимонова
1

