Муниципальное бюджетное образовательное учреждение 
дополнительного профессионального образования

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ОБРАЗОВАНИЯ (МОУ ДПО УМЦО)

г.Сергиев Посад

ПРОТОКОЛ 

ЗАСЕДАНИЯ РМО ПЕДАГОГОВ-ПСИХОЛОГОВ

Сергиево-Посадского муниципального района

от 22.04.2015 г. №8
Присутствовали:

Казанова Е.В., Болотова А.И., Филимонова О.Г., Голованова Н.В., Шишкова Е.Ю., Махнакова С.Н., Московец О.Н., Котенко Н.И., Лембинен Т.А., Третьякова С.Н., Власова М.В., Сладкина О.А., Николаева В.М., Кондрашова О.Ю., Корнелюк Л.В., Кащевникова Е.Н., Рябых Л.И., Чебанова П.С., Киселёва Т.В., Марвина С.В., Миронова М.Ю., Крылова Г.М., Шишкова Е.А.

Приглашены: 

· Заместитель председателя комиссии по делам несовершеннолетних администрации Сергиево-Посадского муниципального района Баканова Елена Николаевна

· Директор  ГКУСО «Сергиево-Посадский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних», педагог-психолог Косьмина Ольга Валентиновна

· Заведующая отделом психолого-педагогической помощи населению ГКУСО «Сергиево-Посадский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних», педагог-психолог Ушакова Татьяна Олеговна
Повестка дня:

1. Взаимодействие школьных психологов и Комиссии по делам несовершеннолетних.
2. Информация о деятельности ГКУСО «Сергиево-Посадский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» и возможности взаимодействия его сотрудников с педагогами-психологами ОУ.

3. Информация о летней психологической школе.
4. Анализ работы РМО педагогов-психологов в 2014-2015 учебном году. Планирование работы на 2015-2016 учебный год.

По первому вопросу:

Выступила Заместитель председателя комиссии по делам несовершеннолетних администрации Сергиево-Посадского муниципального района Баканова Елена Николаевна: 
Комиссия по делам несовершеннолетних чаще всего имеет дело с детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации, правонарушениями несовершеннолетних, девиантным поведением. В настоящий момент наблюдается рост подростковой преступности. Для анализа поведения учащихся на комиссии требуется характеристика от образовательного учреждения. Она не должна быть формальной, перегруженной специальными терминами, в ней должны быть отражены следующие моменты: как учится ребёнок, как относится к учёбе, взрослым, сверстникам, какие отношения в семье, как семья взаимодействует с педагогами школы. Нужно быть корректными при составлении характеристики, так как она зачитывается в присутствии родителей. Хорошо, когда в характеристике отражены сильные стороны поведения ребёнка. 

Часто на комиссии родители жалуются на школу, на недостаточное внимание со стороны школы к ребёнку. Поэтому важно, чтобы ситуации подробно разбирались в школе. У ребёнка могут быть плохие отношения со сверстниками, может наблюдаться дезадаптация. Часто ребёнок не хочет идти в школу, и в этом, прежде всего, нужно разбираться в самой школе, а не на комиссии. Важно, чтобы в школе были взрослые, которым ребёнок доверяет. Сейчас стали частыми случаи, когда родители при разводе «делят» детей. Эти случаи очень сложные и, как правило, травматичные для ребёнка. 

Московец О.Н. – Можно ли обращаться в комиссию так, чтобы не было огласки?

Баканова Е.Н. – да, конечно, наши сотрудники оказывают консультативную помощь и по телефону, и по запросу. Если есть тревога за то, что ребёнка изымут из семьи, этого бояться сейчас не стоит, так как политика государства как раз обратная. Алкоголизм родителей не является достаточным основанием для изъятия ребёнка, так как о нём всё равно в такой семье  могут быть и уход, и забота.

Шанскова Е.Ю. –  часты ситуации, когда старшие дети сидят с младшими и пропускают школу. Как быть в такой ситуации? Можно ли вызвать родителей на комиссию и объяснить им их обязанности по отношению к обучению ребёнка?
Баканова Е.Н. – да, можно. Но при этом лучше бы сначала обойтись письменными предупреждениями.

Марвина С.В. – конкретный случай, когда учащийся Е. не посещает школу. 

Баканова Е.Н. – не во всех случаях наше воздействие эффективно. Бывает, что мы тоже бессильны. 
Телефоны: рабочий – 551-51-53

«Горячая линия» – 8-916-344-12-31
Страничка комиссии на сайте Администрации района: http://www.sergiev-reg.ru/node/21296.

По второму вопросу:

Выступила директор  ГКУСО «Сергиево-Посадский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних», педагог-психолог Косьмина Ольга Валентиновна: отметила, что школы часто недорабатывают с семьёй, действительно мало времени уделяется решению проблемных ситуаций при организации психолого-педагогического сопровождения. Семьи, находящиеся в кризисной ситуации сопровождать достаточно сложно и, как правило, малоэффективно. Поэтому сейчас мы стараемся заниматься ранней профилактикой семейного неблагополучия. У нас существует участковая служба по сопровождению семей, важно убедить родителей, у которых проблемы только возникают, обратиться в эту службу. Нужно написать заявление на имя начальника управления социальной защиты Ермохина Игоря Львовича, можно получить консультацию у Гришиной Екатерины Юрьевны по телефону 541-72-22.
Сайт ГКУСО «Сергиево-Посадский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» 
http://www.sppriut.ru/

Сайт Сергиево-Посадского управления Социальной защиты http://www.spuszn.org/
В Центре много интересных программ, одна из них – «Трудный класс». По запросу от администрации ОУ мы выходим в школу, проводим сначала диагностические 3 занятия, потом работаем с классом. Хорошо бы в этой работе принимали участие педагоги и психологи. Иногда работать приходится не с классом, а с педагогами. 
Далее выступила заведующая отделом психолого-педагогической помощи населению ГКУСО «Сергиево-Посадский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних», педагог-психолог Ушакова Татьяна Олеговна: – прокомментировала программу работы со школьными коллективами «Школьный класс» и пригласила педагогов-психологов на регулярный ежегодный семинар для педагогов «Созвездие Здоровых, увлечённых, Сильных» и по работе с классным коллективом. Пригласила всех на семинары от издательства «Генезис» «Копилка игр и игрушек» и «Метафорические карты издательства «Генезис» в индивидуальной и групповой психологической работе» (информация на сайте РМО)
По третьему вопросу:

Выступила Филимонова О.Г. с информацией о летней психологической школе, которая состоится в Сергиевом Посаде 9-10 июня 2015г. 

По четвёртому вопросу:

Выступила Филимонова О.Г., в срок до 15 мая требуется заполнить отчёт, направленный по электронке и размещённый на сайте, для подготовки отчёта по работе РМО в 2014-2015 учебном году. Примерный план работы прилагается. 
РЕШЕНИЯ:

1. Принять участие Летней психологической школе 9-10 июня 2015г.
2. К середине мая подготовить отчеты по работе психологов в ОУ для подготовки анализа работы РМО за 2014-2015 учебный год.

Руководитель РМО 



О.Г.Филимонова
1

