Муниципальное бюджетное учреждение 
дополнительного профессионального образования

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ОБРАЗОВАНИЯ (МБУ ДПО УМЦО)

г.Сергиев Посад

ПРОТОКОЛ 

ЗАСЕДАНИЯ РМО ПЕДАГОГОВ-ПСИХОЛОГОВ

Сергиево-Посадского муниципального района

от 14.10.2015 г. №3
Присутствовали:

Филимонова О.Г., Бурова О.Б., Болотова А.И., Голованова Н.В.,  Игнатова Е.П., Чуканова Е.Ю., Дорофеева А.М., Данильченко А.Ю., Трифонова А.В., Львова И.Д., Овчаренко А.В., Креминская О.А., Крылова Г.М., Котенко Н.И., Кириллова Г.Ф., Лембинг Т.А., Твельнева О.И., Балакина Н.С., Булатецкая Е.Н., Соколова И.В., Московец О.Н., Бабарина М.Ю., Лосева М.Г., Миронова М.Ю., Марвина С.В., Дёмина Л.В., Макаров А.Е.,  Леонова С.В.
Повестка дня:

1. Практические методы развития познавательной сферы школьника.
2. Обзор курсов повышения квалификации

3. Проведение социально-психологического тестирования обучающихся Московской области на предмет выявления рисков употребления ПАВ
По первому вопросу:

Выступила Бурова Оксана Борисовна, педагог-психолог Сергиево-Посадской гимназии имени И.Б. Ольбинского
Представила программу развития учебной мотивации и познавательных процессов для младших подростков (5-6 класс).

Занятия начинаются с упражнения «Цвет настроения», которое помогает переключению, способствует развитию рефлексии, воображения, контроля эмоций.
Упражнение на развитие логического мышления: «Да – нет», задачки на эвристическое мышление («Тренировка ума» К.Вуджек). На развитие внимания используются перевёрнутые фразы, игра «Барабашка». 

Продемонстрировала настольные игры на развитие вербальных и невербальных навыков.

Выступила Болотова Анна Исааковна, педагог-психолог МБОУ НОШ №9, представила свою программу по развитию познавательных процессов младших школьников. Использовала презентацию (размещена на сайте) и раздаточный материал (прилагается).

Представила упражнения на развитие внимания, мышления, пространственных представлений, произвольности, речи.

По второму вопросу:

Филимонова О.Г. представила обзор курсов, которые предлагаются МГППУ А так же представила программу Всероссийской недели профориентации (анонсы размещены на сайте)
По третьему  вопросу:

Выступила Филимонова О.Г. с информацией по проведению социально-психологического тестирования обучающихся на предмет определения рисков формирования зависимости от наркотических средств и психоактивных веществ. Тестирование проведено уже в пяти заведениях, на вопросы отвечают члены рабочей группы. 
РЕШЕНИЯ:
1. Завершить тестирование до 27 октября и сдать материалы до 30 октября 2015г.



Руководитель РМО 



О.Г.Филимонова
1

