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ПРОТОКОЛ 

ЗАСЕДАНИЯ РМО ПЕДАГОГОВ-ПСИХОЛОГОВ

Сергиево-Посадского муниципального района

от 10.02.2016 г. №7
Присутствовали: 
Филимонова О.Г., Соколова И.В., Булатецкая Е.Н., Лембинен Т.А., Котенко Н.И., Кириллова Г.Ф., Мусиева М.С., Спирин А.И., Панкратова А.А., Корнилова Е.А., Мешкова Т.Н., Болотова А.И., Соколова Д.Н., Московец О.Н., Миронова М.Ю,, Марвина С.В., Шеметова Л.В., Барышева Е.В., Корнелюк Л.В., Игнатова Е.П., Усцелетнова А.С., Хромова Т.В., Казанова Е.В., Липатова Н.Ю.., Леонова С.В, Шанскова Е.Ю., Власова М.В., Готовко А.Е., Шишкова Е.В., Елькова А.В.

Приглашены: 
· Заведующая отделом психолого-педагогической помощи населению ГКУСО «Сергиево-Посадский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних», кандидат пед. наук Ушакова Т.О.

· заместитель главного врача МОПБ №5, медицинский психолог высшей квалификационной категории Пастор О.Н.

ПОВЕСТКА ДНЯ
Круглый стол «Формы психологической помощи семьям и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, в рамках первичной профилактики употребления ПАВ».

ХОД ЗАСЕДАНИЯ
Выступила заведующая отделом психолого-педагогической помощи населению ГКУСО «Сергиево-Посадский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних», кандидат пед. наук Ушакова Татьяна Олеговна. 

Конспект выступления:

Прежде всего необходимо определить, что такое здоровье. Существует множество определений, особенно интересным мне кажется определение Д.Д.Венедиктова, специалиста в области социологии здоровья (Венедктов Д.Д. Общественное здоровье: пути оценки и прогнозирования // Общественные науки и здравоохранение. – М.: Наука, 1987.) Результаты опросов, приведённых в его работах, показывают, что большинство людей считают, что здоровье – это отсутствие болезни. К факторам здоровьесбережения большинство опрошенных относят отсутствие вредных привычек, занятия спортом и правильное питание. Автор предлагает рассматривать здоровье как гармоничное сочетание восьми составляющих. Это разумность в питании, включая режим питания, в физической и умственной нагрузке, разумный режим дня, медицинское поведение, саморегуляция, привычки в быту, гигиена.  Здоровый образ жизни формируется в семье. 

В настоящее время в основе профилактики вредных привычек, употребления ПАВ и зависимостей лежит запугивание. Это противоречит возрастным закономерностям развития подростков: во-первых, для подростков будущее эфимерно, им важно получать удовольствие от жизни «здесь и сейчас». Во-вторых, у большинства из них есть желание быть «крутым и смелым», и в этом случае запугивание становится прямой провокацией реализации запретной стратегии поведения, тем более на фоне подросткового любопытства. Поэтому чаще всего такие профилактические методы имеют обратный эффект. Пусть не во всех случаях, но и это недопустимо.  

Психолог Елена Емельянова, которая занимается помощью созависимым (книга «Треугольники страдания»),  считает, что любая жизненная сложность может привести к употреблению ПАВ. Только почему одни это делают, а другие – нет? Среди причин употребления ПАВ подростками она отмечает: любопытство, «мученичество», которое в данном контексте представляет собой незнание, неумение справляться с проблемами, стремление получать адреналин, быть «равными среди равных», а иногда и принуждение. Работа с этими причинами – чисто психологическая. Это, прежде всего, формирование копинг-стратегий, поиск копинг-ресурсов.

Теперь собственно о подходах к профилактике. Тема формирования ЗОЖ вызывает у подростков сопротивление. Поэтому важно не говорить о здоровье, а формировать умение преодолевать жизненные трудности. Зависимость может формироваться в любом возрасте. Но часто это следствие ошибок родительского воспитания. Опасна как стратегия гипоопеки, так и стратегия гиперопеки. Так, мама, которая постоянно бросается решать проблемы ребёнка в школе, с друзьями, потом может не удивляться, что в 19 лет он начнёт употреблять наркотики. В наших программах мы используем игры. При чём такие игры, в которых у подростков есть шанс проигрывать. Многие оказываются неспособны справиться с проигрышем. Приходится формировать конструктивные стратегии поведения в проблемных, конфликтных ситуациях. Было замечено, что многие подростки не имеют игрового опыта, игровая деятельность как ведущая в дошкольном возрасте не была сформирована. Вместо неё начинают формироваться зависимости, например, от гаджетов. Известно, что любая нехимическая зависимость в любой момент может превратиться в химическую. Поэтому важно, чтобы прежде всего у подростка было всё в порядке с психическим состоянием. Есть понятие гигиены. Гигиена бывает и умственная, когда порядок в голове. Именно это и нужно формировать. Пример: девочка из неблагополучной семьи, где не соблюдаются правила гигиены, соблюдает чистоту в одежде, следит за собой. На вопрос о том, почему она это делает, она отвечает: «Я умная, хорошая, интересная, я достойна чистой одежды». Программа «Созвездие здоровых, убеждённых, смелых», которая реализуется в нашем центре, построена на этих принципах. Она не застывшая, постоянно дополняется, дорабатывается. Эту работу могут проводить только психологи. В районе ежегодно проходят курсы по обучению психологов использованию программы «Созвездие СУЗ». Следующие курсы планируется провести в следующем учебном году.

Выступила заместитель главного врача МОПБ №5, медицинский психолог высшей квалификационной категории Пастор Ольга Николаевна. 
Конспект выступления:

Психогигиена – важное для понимания проблемы зависимостей понятие. Это и чистота, и занятия спортом, и правильное питание. Зависимость от ПАВ – это всегда болезнь. Психически здоровый человек никогда не будет вредить своему здоровью. Откуда берётся предрасположенность к возникновению зависимостей? Грамотный психолог, только при возникновении проблем в поведении ребёнка, должен проанализировать историю его развития с самого рождения. 80% детей сейчас рождается с диагнозом ММД (минимальная мозговая дисфункция). Важно, чтобы произошла компенсация поведения в первый год жизни, в крайнем случае – до 3-х лет. 
Важно обучать родителей, так как в большинстве случаев они не имеют представления о том, как развивается ребёнок, что он должен уметь в том или ином возрасте. Они не знают, что делать с ребёнком, как реагировать на его поведение. Таким образом проблемы, возникающие ещё в ДОУ, приводят к осложнённому подростничеству, а это – риск возникновения зависимостей. (Приводит пример работы с опекаемой девочкой, у которой в детстве было кислородное голодание при рождении, потом её определили в детдом, пока мама находилась в коме, потом в 4 года мама умерла, а отец ещё в роддоме отказался от них. Девочка осталась с бабушкой, проблемы возникли в 5-6 классе. Началось всё с потери учебной мотивации, сейчас прошло два года. Так как психолог школы не уделил девочке внимания, девочка оказалась в ситуации дезориентации в жизни, сейчас прогуливает школу).

Сейчас в психиатрии введён диагноз «суицидальное поведение». Зависимость от употребления ПАВ – ни что иное, как причинение вреда самому себе. У психически здоровых людей высокая стрессоустойчивость, адекватная самооценка.  Это и составляет основу психогигиены. Любовь к себе – это не самоуверенность и самолюбование, это основа восприятия себя и мира, она даёт возможность жить в ладу с собой и миром, быть счастливым. Есть разные схемы взаимодействия с миром: я такой хороший, мир вокруг меня отвратительный; я такой плохой, а мир вокруг меня хороший, я его недостоин;  и я плохой, и мир вокруг меня ужасный. Эти схемы деструктивные, происходит разлад в системе отношений. Только одна схема свидетельствует о психическом здоровье: я хороший, и мир вокруг меня замечательный. В этом случае человек ощущает гармонию с окружающим миром и чувствует полноту жизни, умеет быть счастливым. Важно научить подростков быть счастливыми. Негативную зависимость возможно заместить на продуктивноую. Рекомендую прочитать книгу психиатра Павла  Румянцева «В поисках нормы» (http://naturalworld.ru/kniga_v-poiskah-normi-razmishleniya-psihiatra.htm). 

Выступила руководитель РМО Филимонова О.Г. – в основе профилактической работы должны лежать принципы формирования ценности ЗОЖ, но не нарочито, а через формирование адекватной самооценки, навыков конструктивного взаимодействия, копинг-стратегий, умения быть счастливыми и ощущать гармонию с окружающим миром и полноту жизни. В настоящее время у нас очень мало сертифицированных программ профилактики зависимостей, так как рекомендуемая программ «Мой выбор», разработанная в 2000 году, не поддерживается методически в настоящий момент, так как организации, её выпустившей, в настоящий момент не существует. Используется в школах и программа «Все цвета, кроме чёрного». Проблемы реализации этих программ заключаются ещё и в том, что педагоги, ведущие по ним занятия, должны проходить специальное обучение.
Выступила педагог-психолог МБОУ СОШ №14 Миронова Мария Юрьевна –  представила презентацию программы «Мой выбор» (прилагается). Программа имеет модульную структуру и формирование ЗОЖ входит в неё отдельными темами. Успех реализации программы обеспечен там, где организовано взаимодействие «родители – учащиеся – педагоги». В школе был опыт проведения конференции, посвящённой проблеме толерантности. В рамках этой конференции была проведена интересная работа по профилактике вредных привычек: опрос, обработка и анализ его результатов самими учащимися, представление работы авторитетными старшеклассниками, занимающимися спортом (Презентация прилагается). 
Выступила педагог-психолог МБОУ СОШ №1  Власова Марина Васильевна –  представила презентацию программы «Все цвета, кроме чёрного» (прилагается). Автор программы – Мрианна Безруких, издана она в издательстве «Вентана-граф» (показала рабочие тетради, которые используются в школе). Программа включает в себя и методические рекомендации по организации работы с родителями. Педагоги в школе прошли обучение по реализации программы с 1 по 11 класс, программа реализуется в рамках внеурочки и классных часов. Школьный психолог может сам организовать обучение педагогов принципам работы по данной программе, потому что он один не сможет по ней работать во всех параллелях сразу. Программа также имеет модульную структуру.

Но для старшеклассников, с которыми можно говорить о проблемах употребления ПАВ более открыто, чем с младшими подростками, мы используем программу «Всё, что тебя касается». Авторский коллектив: от Фонда «Здоровая Россия»: Бернова Ю. Е. , Дмитриева Е. В. И др.  (Ссылка на программу прилагается). Поддерживая Миронову М.Ю. обращаю внимание на то, что к такой работе действительно можно привлекать авторитетных старшеклассников, убеждённо демонстрирующим ценность здоровья и ЗОЖ. В заключение могу ещё порекомендовать сайт http://www.fzr.ru/, где можно найти много интересной и полезной информации по формированию ЗОЖ.
РЕШЕНИЯ:
1. При работе с детьми, оказавшимися в трудной жизненной ситуации, с целью профилактики возникновения ситуации трудного подростничества как риска употребления ПАВ, рекомендовать педагогам-психологам ОУ:
· разрабатывать  индивидуальные программы сопровождения с учётом анализа полной картины развития ребёнка от рождения до момента обращения;

· во время индивидуальных и групповых занятий формировать адекватную самооценку, стратегии преодоления проблемных и конфликтных ситуаций (копинг-стратегии);
· проводить работу с родителями по обучению их способам конструктивного взаимодействия с ребёнком.

Педагогам-психологам и воспитателям ДОУ:

· проводить с родителями лектории  и тренинги по обучению их взаимодействию с детьми;
· уделять особое внимание детям с диагнозом ММД с целью компенсации поведенческих особенностей, вызванных физиологическими проблемами.

Школьным психологам и педагогам:

· с целью организации профилактической работы рекомендовать использовать на классных часах и при организации внеурочной деятельности в ОУ такие программы, как  «Все цвета, кроме чёрного», «Мой выбор», «Всё, что тебя касается»; 
· бучить педагогов особенностям реализации этих программ;
· по возможности пройти обучение на курсах ГКУСО «Сергиево-Посадский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» у Ушаковой Т.О. по реализации в ОУ программы «Созвездие Здоровых, увлечённых, смелых»;
· при организации групповых занятий использовать игровые технологии с возможностью проигрыша для формирования навыков поведения в проблемных ситуациях и ситуациях неудачи;

· использовать разнообразные интерактивные формы профилактической работы, избегая стратегии запугивания; 

· включать элементы стратегии формирования ЗОЖ в работу школьного самоуправления, когда старшие школьники становятся позитивным примером, образцом;

· Использовать результаты социально-психологического тестирования по выявлению рисков употребления ПАВ для построения профилактической работы в ОУ.




Руководитель РМО 



О.Г.Филимонова
1

