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Куклотерапия — это метод психологической коррекции различных состояний при помощи кукол. В целенаправленной терапевтической практике кукол используют с начала ХХ века. Ещё в 1926 году невропатолог Малколм Райт использовал кукольный театр для лечения неврозов. Также было открыто, что куклы помогают восстановлению опорно-двигательного аппарата. Дети и взрослые, страдающие различными заболеваниями этого типа (например, церебральный паралич), с помощью кукол (в процессе репетиций) постепенно реабилитируются.

Люди издавна наделяли кукол мистическими свойствами. Их часто использовали в магических целях для изгнания болезней, создания оберегов, скрытого влияния на человека. На Руси тряпичную куклу дарили новорождённому для защиты от нечистой силы, невесте, покидающей дом, матери, от бесплодия. Куклу клали в постель роженице для облегчения родов. И, конечно же, кукла во все времена была любимой детской игрушкой.

Куклотерапия может использоваться в разных направлениях психотерапии:

психодраме,

игротерапии,

сказкотерапии,

арт-терапии.

Куклотерапия может применяться в различных формах. Одной из самых действенных форм работы считается "кукольный театр". Особенно хорошо этот метод работает с детьми. "Спектакль" может разыгрываться как в группе, так и при индивидуальной работе. Сюжет может быть специально написан для данной ситуации или подобран из известных пьес и сказок, подходящих по содержанию.

Для развития эмоциональной сферы существует специальный набор из шести однотипных кукол с разными выражениями лица: грусть, радость, спокойствие, гнев, страх, удивление. Пациент надевает на руку одну куклу, потом другую и с соответствующими интонациями произносит нейтральные фразы типа "Добрый день" или "Который час?".

Куклотерапия – это метод комплексного воздействия на детей для обогащения и закрепления знаний, которые мы преподносили в разных видах деятельности.

Задачи куклотерапии: совершенствование мелкой моторики руки и координации движений; развитие посредством куклы способов выражения эмоций, чувств, состояний, движений, которые в обычной жизни по каким-либо причинам ребёнок не может или не позволяет себе проявлять; обучение способам адекватного телесного выражения различных эмоций, чувств, состояний и др.

Коррекционная работа предполагает:

Воздействие психолога на ребёнка с помощью куклы;

Непосредственное взаимодействие с ребёнка с куклой;

Лечебные этюды;

Лечебные спектакли.

Для успешного взаимодействия с особыми детьми тре​буется посредник. Таким посредником становится кукла.

     Благодаря кукле ребенок приобретает  психологическую защиту и действует от имени куклы. Общение с такой куклой способствует самоидентификации ребенка и расширяет возможности его взаимодействия с окружающим миром. От имени куклы ребенок учится задавать вопрос и отвечать на него. Особенно это важно для аутичных детей. С помощью кукол-марионеток развивается моторная координация.  Держа куклу в своих руках и руководя ею, ребенок на бессознательно-символическом уровне учится саморегулированию.
.
Благодаря разнообразию кукол можно менять различные виды деятельности, поэтому ребята долго не утомляются. Становится возможной и постановка кукольных спектаклей. А это, в свою очередь, дает детям возможность создавать творческий продукт, адресованный не только им самим, но и другим людям. 

Благодаря куклотерапии создается особая «терапевтическая» сре​да, стимулирующая развитие личности ребенка, а также достигаются следующие результаты:

· развивается речь детей;

· развивается эмоциональная и моторная адекватность;

· развиваются коммуникативные навыки;

· развивается пространственная ориентация;

· формируются нравственно-этические навыки.

Я сочинила несколько сказок для театрализованных постановок с куклами-марионтками. («Сказка про облачко», «Сказка про дружбу»).  Детям очень нравится участвовать в таких спектаклях. Даже если ребенок не говорит, ему находится роль в сказке. Так, например, в «Сказке про облачко» неговорящий аутичный ребенок старательно исполнял роль маленького облачка, которое дружило с героем сказки.

В куклотерапии с «особыми» детьми использую куклы, соответ​ствующие возможностям ребенка и развивающие их. 

         Пальчиковые куклы — небольшие куклы,  надевающиеся на палец или пальцы. Куклы отображают раз​ных животных из любимых сказок.  Пальчиковые  куклы яркие и красивые. Благодаря своей фактуре они позволяют учить ре​бенка дифференцировать свои ощущения.
         С помощью пальчиковых кукол осуществляются сказочные театральные постановки. При этом сценой является специально изготовленное панно, на котором имеются специальные крючки. Отыграв свою сцену, ребенок вешает куклу на панно. Таким образом развивается простран​ственная ориентация.

Мною изготовлены пальчиковые куклы для сказки «О глупом  мышонке».

 Многие дети нашего центра имеют нарушения в развитии речи и звукопроизношения. Такие интонационные упражнения на звукоподражание голосам животных, изменение громкости голоса, тембра в зависимости от эмоционального состояния героя сказки в определенной ситуации позволяют развивать артикуляционный аппарат ребенка. В результате у детей вырабатываютя итнонационное чутье, сила голоса, дикция. Эти умения в дальнейшем служат опорой для развития таких важных качеств, как эмоциональность, выразительность, живость.

Мягкие подвижные «куклы-рукавички». Кукла представляет собой мягкую «бабушкину» куклу. Такие куклы раньше изготавливались из разноцветной материи и назывались «тряпичными».  Я изготовила перчаточные куклы. Эти куклы сделаны из обычных детских перчаток или гольф. Пришиваются из пуговиц глаза, оформляется из ниток лицо.

Такие куклы помогает детям приобретать важные соци​альные навыки: здороваться и прощаться, оказывать помощь и поддер​жку (покачать куклу); также ребята вместе с куклой учатся танцевать, выполнять различные физические упражнения, изучать пространственные направления. То, что просит сделать психолог, «выполняет» кукла, а не ребенок. Оказывается, ребята с большим удовольствием выполняют различные задания  от имени куклы и для нее. Таким об разом развиваются коммуникативные навыки и пространственные представления.

Комбинированная кукла универсальна. Она может быть использована как целиком, так и по частям. Кукла разработана с учетом такой особенности детей как ограниченность в движениях. Поэтому, если ребенок не может держать куклу в руках, он продевает руку в пласт массовый стакан-подставку. Так фиксируется кисть руки. Благодаря комбинированной кукле ребенок может показывать кукольные спектакли, используя в качестве сцены стол или ширму.

С помощью занятий по сказкотерапии дети приобщаются к художественной и народной культуре, стабилизируется эмоциональное состояние, укрепляется психическое и соматическое здоровье, активизируется речевая и познавательная деятельность, формируются социальные качества, повышается качество коммуникации, преодолеваются поведенческие проблемы, развивается внутренний мир ребенка.
Позитивная куклотерапия. Дары Макоши: куклы, игры, обереги.

В последнее время интерес к традиционной кукле (народной) возрос. Многие стали делать эти куклы, это возращение к истокам родной культуре.

Эта методика позволяет использовать материалы традиционной русской культуры для психологической коррекции жизненных ситуации. В данной 4 куклы основные и одна дополнительная. В основе выбора кукол лежит теория архетипов. Идея заключается в том, что каждый из нас проживает определенный возраст. Есть возраст детство, юность, зрелый и возраст старости. Если человек способен качественно переходить из одного возраста в другой. Его жизнь яркая, наполненная и он ощущает успешность. Проблемы наступают тогда, когда человек отстает от своего тела. Он уже зрелый, а в душе он подросток. Тогда мы наблюдаем подростковое поведение и он менее успешен в жизни. Игры и обереги позволяют исправить эти возрастные нарушения. Если мы говорим о роли куклы в женской жизни, то можно выделить следующие фигуры: 
1 кукла – Венская кукла, кормилка, капустница, Лада.

2 кукла – мужчина, мужской архитип, Род.

В каждом из нас присутствует два начала. Юнг называл мужское начало – анимус и женское – анима. В совокупности – это личность каждого человека. 

Кукла Лада является куклой среднего возраста.  Эта кукла олицетворяет женщину в расцвете. Еще ее называют старшей роженицей. Ошибочно называют Макошей. Макош включает в себя все три ипостаси: Лада – старшая и двух младших прях – Доля и Воля. Они дополняющие фигуры Лада. Это как бы ее проявления.

Доля отличается длинной косой. Раньше девушки носили длинные косы. Считалось, что коса – это девичья честь и  краса. Чем больше и длиннее коса, тем лучше будет судьба у девушки. В модели теории структурных архетипов кукла Доля олицетворяет способность человека играть по правилам, способность принимать свою судьбу, выполнять социальные обязанности, хорошо трудиться.
Воля – это кукла с распущенными волосами. Это женский архетип, связанный с женской самостоятельностью, способность брать ответственность за свою жизнь, избавлять  и отказываться от ненужного, от того, что в жизни мешает. Жить свою вольную жизнь.

Доля – богиня Лель, Воля – богиня Маара, Лада, Род – это 4 структурных архитипа, которые каждый из нас проживает в своей жизни.
Если кукол соотнести с моделью гармонии, то телесность (жить с телом) – это кукла Лада, реализация в социуме, в семье – это мужская кукла Род, умение достигать определенных результатов и много для этого трудиться – это кукла Доля, Воля – это сфера духовности, развитие личности

Задание: «Знакомство с куклами» - потрогать куклы по очереди и записать, то что чувствуешь, свои ощущения. Какая кукла понравилась, какая не понравилась. Если кукла не понравилась, это означает, что человек отвергает этот тип поведения. Отвержение может быть по разным причинам: этот образ незнаком женщине, архетип ее пугает, вторая причина, наоборот, женщина так долго находилась в этом архетипе, он ей уже надоел.
Это упражнение может быть использована как диагностический  метод как при индивидуальной, так и при групповой психотерапии.

При работе с народной куклы существуют две опасности, которые желательно избегать. Первая опасность, это превратить психологическое консультирование в кружок «умелые ручки».  Вторая опасность – магичность куклы, привнесение   в психотерапию доступ к сакральным таинствам, обряд инициации. Важность остаться в научном поле, иметь психологический  контекст.      
Макош – это славянская богиня. 
Метод рассматривает личность как систему отношений: отношение к миру, отношение к себе и отношение к значимому другому.  В каждом из этих  пластеров могут проявляется нарушения (внутриличностный конфликт). Выделяем интеллектуальный конфликт  (отношение к миру), базовый конфликт (отношение к себе),  ключевой конфликт. Модели психологические: гармонии, индетификации,  характеров.

Архитипические образы

Кукла с лицом имеет характер, используем в игровой психотерапии, лики на иконах – приближение к человеку, без лиц – это некий свет архетипа.

Кукла Доля, символизирует богиню Лелю, она отвечает за результативность нашей модели.

Ее сестра Воля – богиня Маара. Пальцы расставлены – кукла десятиручка.

Лада – крмилка, баба, зрелая женщина, которая может находить гармонию.

Мужская кукла – Род – семейственность. 

Пятая кукла -  (число человека), гармонизация человеческого процесса – волшебный помощник (серый волк, золотая рыбка, синяя птица, волшебный клубочек). Архетип, отвечающий за время, чувство времени, способность попадать в нудное время (умение улавливать случай), солнечный конь.    
Упражнение «Доля и Воля»

Рассказать от лица Доли и Воли. Например, я как Доля с моими родителями поступаю так, а я как Воля на работе с начальником поступаю так.                                                                                                                                                                                                              

Куклотерапия – это метод атр-терапии для детей и родителей, который позволяет решить практически любые психологические проблемы. По научному это называется драматическая психоэливация.
 Психоэлевация переводится как возвышение души, а драматическая, потому что используются средства театра. Дети на занятиях думают, что они осваивают актерское мастерство и учатся управлять куклами, но в отличии драматического кружка, дети учатся управлять своими эмоциями. Сюжеты и куклы подобраны и сделаны родителями и детьми в совместной деятельности.
На первом занятии появляется первая игрушка – собака, которую ребенок делает вместе с мамой. И эта собака не просто становится лучшим другом, но и помогает проживать все жизненные ситуации, она становится членом семьи. На третьем занятии фея дает собаке волшебный характер, которая имеет много достоинств, но и один маленький недостаток ( небольшую проблему), который имеет ребенок. И ребенок может посмотреть себя со стороны. Говорится о проблеме  (поведении) родителям. Из  поведения собаки появляются проблемы, он должен воспитывать свою собаку, чтобы помочь в решении проблемы. Попадая в фантастические ситуации кукла награждается такими качествами, которых у ребенка еще нет. Если он немного трусоват, он становится смелым, героем, спасает кого-то, жадный становится щедрым, т.е. ребенок проигрывает идеальную модель поведения, которая остается у него в подсознании и в конце концов преобразует его. Но этот путь преобразования бывает не легким, ведь самое главное поставить диагноз, выделить истинную проблему ребенка. Как правило родители сконцентрированы на внешнем проявлении проблемы, например, родителей беспокоит тики ребенка. При диагностики выявляется, что причина тиков у ребенка – авторитарный стиль поведения родителей, подавление воли ребенка. На первой встрече выявляется доминанта проблемы.
Один из способов работы – это кукольный спектакль на столе, по «лечебным этюдам», которые показывают психологи о братьях и сестрах – примерных и скверных. В какие только ситуации они не попадают. Детям показывают, что такое хорошо и что такое плохо. Скверные персонажи преображаются и в концу курса становятся хорошими детьми. Дети застенчивы. Агрессивные, с неврозами, с самыми разными поведенческими нарушениями.

Копилка добрых дел – стимулирует ребенка делать эти дела.

Показать театр для других.
Чувствуешь гармонизацию ребенка.

Почти любой недостаток можно возвысить до достоинства. Повысить уровень личности. Воинственные дети и искоренять ее не стоит, но можно сделать так. Что он не будет кидаться, а будет защищать слабых. Есть застенчивые дети, пытаться его изменить, значит невротезировть ребенка, а если ее эливировать, возвысить до уровня достоинства, то такой человек будет скромным, и в этом есть много плюсов. У него будут друзья, их буден не много, но они будут очень содержательными. Надо принимать человека таким, каким он есть. А если ребенок капризный, агрессивный, надо понять сущность ребенка и помочь перенести качества в положительные.

Лечат не куклы, а люди. Исход лечения зависит не от антуража, а от желания и умения людей решить главную задачу, встретится со сложным душевным миром ребенка и не упрощая этот мир сделать его более гармоничным. (Татьяна Шишова и Ирина Медведева)
Клоуны. Послание через клоуна. История спонтанная. Клоун будет рассказывать о каком-то персонаже, который смог преодолеть свои проблемы. (Уверенность, преодоление себя). Это может быть анекдот. (История про Бояку). История не должна быть прямая, должна быть с прибаутками. Он мне такое сказал, что мне нужно, то и надо.
Экодизайн в создании кукольного образа. Природные и подручные арт-средства в работе психолога.

Программа «Цвет творчества» по ФГОСТ – психологически направлена.

Толерантность, цветовая направленность, красный и черный, черный – цвет земли, красный – красоты, пастельные тона, 
