Муниципальное бюджетное учреждение 
дополнительного профессионального образования

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ОБРАЗОВАНИЯ (МБУ ДПО УМЦО)

г.Сергиев Посад

ПРОТОКОЛ 

ЗАСЕДАНИЯ РМО ПЕДАГОГОВ-ПСИХОЛОГОВ

Сергиево-Посадского муниципального района

от 12.10.2016 г. №2
Присутствовали:

Филимонова О.Г., Балакина Н.С., Московец О.Н., Бабарина М.Ю., Дёмина Л.В., 
Жукова И.Г., Барышева Е.В., Данильченко А.Ю., Афанасьева А.Н., Недотанова Л.И.

Повестка дня:

1. Практические методы диагностики обучаемости школьника.
2. Обзор плана зональных семинаров на октябрь 2016г.
3. Проведение социально-психологического тестирования обучающихся Московской области на предмет выявления рисков употребления ПАВ
По первому вопросу:

Выступила Жукова Ирина Георгиевна, педагог-психолог МБОУ СОШ №6
Представила методику диагностики обучаемости А.Я. Ивановой.

Методика позволяет делать обоснованный прогноз относительно потенциала умственного развития ребенка, исходя из методологических принципов оценки умственного развития, предложенных выдающимся отечественным психологом Л.С. Выготским.

В основе методики лежит оценка переноса нового для ребенка способа действия из одного задания в другое, новое по характеристикам стимульного материала. Процедура исследования позволяет также проанализировать качественные особенности процесса усвоения нового материала, отражающие разные аспекты обучаемости (собственная активность ребенка, восприимчивость к помощи взрослого). Использование геометрических фигур в качестве стимульного материала позволяет применять методику для составления прогноза обучаемости не только детей с высоким и средним уровнем интеллектуального развития, но и для педагогически запущенных детей, детей с ЗПР, умственно отсталых детей, детей с различными формами речевой патологии и др. 

На основании многочисленных исследований при помощи данной методики автор выводит средний показатель обучаемости, необходимый для успешного обучения в общеобразовательной школе. Методическое руководство содержит данные для сравнения показателя обучаемости, полученные на различных группах детей, включающих детей с умственной отсталостью и нарушениями эмоционально-волевой сферы, проведен анализ показателя обучаемости детей разных клинических групп.

Обучаемость в зоне ближайшего развития — это способность ребенка усваивать новые знания и способы действия, выходящие за пределы его собственных возможностей, с помощью взрослых. Обучение в таком случае опирается на еще созревающие, развивающиеся процессы. Исследование обучаемости в зоне ближайшего развития позволяет заглянуть в будущее и спрогнозировать динамику развития.

Методика разработана для применения среди старших дошкольников, в младших классах школы.

По второму вопросу:

Филимонова О.Г. представила обзор зональных практических семинаров, а так же представила программу Всероссийской недели профориентации (анонсы размещены на сайте)
По третьему  вопросу:

Выступила Филимонова О.Г. с ответами на вопросы по проведению социально-психологического тестирования обучающихся на предмет определения рисков формирования зависимости от наркотических средств и психоактивных веществ. Тестирование проведено уже в двух заведениях, на вопросы отвечают члены рабочей группы. 
РЕШЕНИЯ:
1. Завершить тестирование до 28 октября и сдать материалы до 30 октября 2016г.



Руководитель РМО 



О.Г.Филимонова
1

