Муниципальное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ОБРАЗОВАНИЯ (МОУ ДПО УМЦО)

г.Сергиев Посад

ПРОТОКОЛ 

ЗАСЕДАНИЯ РМО ПЕДАГОГОВ-ПСИХОЛОГОВ

Сергиево-Посадского муниципального района

от 17.10.2012 г. №3
Присутствовали:

Филимонова О.Г., Казанова Е.В., Филатова Е.П., Лебедева А.А., Кондрашова О.Ю., Власова М.В., Макаров А.Е., Шанскова Е.Ю., Голованова Н.В.,Макеева М.В., Бадаева И.И., Дорофеева Л.И., Николаева В.М., Марченко Г.Б., Тарабрина В.А., Булатецкая Е.Н., Сладкина О.А., Корнелюк Л.В., Игнатова Е.П., Лопатина Т.А., Егорова Е.Г., Марвина С.В., Миронова М.Ю., Елькова А.В., Потапова Е.Ю,, Шипилова Е.И., Московец О.Н., Шишкова Е.А.
Приглашена: Тратникова Владислава Николаевна, старший специалист школы развития памяти «Эйдос», г.Москва.

Повестка дня:

1. Управление развитием познавательной сферы школьников.
2. Визитная карточка педагога-психолога РЦ «Оптимист» Булатецкой Е.Н.
3. Утверждение рабочих программ.

4. Подготовка к зональному семинару по теме «Взаимодействие с родителями как ресурс повышения эффективности образовательной деятельности».
По первому вопросу:

Выступила старший специалист школы развития памяти «Эйдос» В.Н.Тратникова. Она представила несколько метафор для анализа и наглядного представления работы памяти человека. Первая метафора – дерево. Начинают рисовать дерево с плодов. Плоды – знания. Ветки – память. Ствол – внимание. Корни – мотивация. Земля – культура, социум. Владислава Николаевна подчеркнула в своём выступлении, что цель работает только тогда, когда поставлена человеком самостоятельно. Вторая аналогия – кассетный магнитофон. Клавиша «плей» – ум,  «стоп» –  разум, перемотка – мотивация, «пауза» – для запоминания. Чтобы магнитофон работал, нужна энергия. Энергию человек получает с помощью пищи, сна, стимуляторов (кратко с последующим упадком). Важным регулятором энергии для человека является дыхание. 
Ещё одна аналогия: наш ум – это воздушный змей, и для его полёта тоже нужна энергия. Наше дыхание может стать ниточкой для змея. Если мы увлечены, дыхание «замирает».

Представила несколько упражнений для диагностики особенностей, связанных с синхронизацией пульса и дыхания, задержкой дыхания. 

Предложила обращаться в центр для организации занятий с учащимися, взрослыми по развитию памяти. Телефон для связи: 8-916-971-89-66, Тратникова Владислава Николаевна. Сайт школы «Эйдос» – http://aedos.ru/
Выступила педагог-психолог  МБОУ НОШ №9 Болотова А.И. с сообщением по управлению развитием внимания. Сообщение прилагается.
По второму вопросу:

Выступила педагог-психолог РЦ «Оптимист» Булатецкая Е.Н. Она представила презентоацию – визитную карточку и фильм о работе реабилитационного центра. В центр обращаются родители, дети которых попадают в категорию «Дети с ОВЗ», с синдромом Дауна, ДЦП, аутизмом. Кроме этого логопеды, дефектологи, медицинский персонал, психологи работают с детьми с ЗПР, задержкой речевого развития, заиканием. Обращаться в центр можно по телефону 540-56-68, комиссия проводится каждый понедельник, с 15.00 до 17.00. Родители приводят ребёнка, у них на руках должна быть медицинская карта. Если направляют родителей школы или ДОУ, хорошо, если бы была краткая характеристика педагогов или психологов.
По третьему вопросу:

Выступила Филимонова О.Г. с представлением программ педагога-психолога Бужаниновского детского дома для детей с ОВЗ Родионовой Марией Петровной:
«Коррекционная программа по развитию коммуникативных навыков» для подростков 12-16 лет

«Коррекционная программа по снижению уровня агрессивности детей в условиях детского дома» для детей от 10 до 15 лет.

В обсуждении приняли участие Власова М.В., Казанова Е.В., Шигшкова Е.А.

За предложение рекомендовать к использованию данные программы проголосовали единогласно.

По четвёртому вопросу:

Выступила Филимонова О.Г. с повтором объявления о возможности представить свой опыт на зональном семинаре  «Взаимодействие с родителями как ресурс повышения эффективности образовательной деятельности».

РЕШЕНИЯ:

1. Рекомендовать к использованию программ педагога-психолога Бужаниновского детского дома для детей с ОВЗ Родионовой Марией Петровны:

«Коррекционная программа по развитию коммуникативных навыков» для подростков 12-16 лет

«Коррекционная программа по снижению уровня агрессивности детей в условиях детского дома» для детей от 10 до 15 лет.

2. Доработать программу семинара «Взаимодействие с родителями как ресурс повышения эффективности образовательной деятельности», отправить в министерство образования Московской области Ризвановой Е.В. до 18.10.2012г., расположить на сайте РМО.
Руководитель РМО
 

О.Г.Филимонова
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