Муниципальное бюджетное учреждение 
дополнительного профессионального образования

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ОБРАЗОВАНИЯ (МБУ ДПО УМЦО)

г.Сергиев Посад

ПРОТОКОЛ 

ЗАСЕДАНИЯ РМО ПЕДАГОГОВ-ПСИХОЛОГОВ

Сергиево-Посадского муниципального района

от 15.03.2017г. №6
Присутствовали:
Филимонова О.Г., Сидоренко Д.П., Леонова С.В., Мешкова Т.Н., Лембинен Т.А., Чуканова Е.Ю., Кирьянова А.И., Левченко И.И., Болотова А.И., Булатецкая Е.Н., Атишева Г.Б., Московец О.Н., Игнатова Е.П., Жукова Н.В., Кузнецова О.Н., Корнилова Е.А., Новожилоав К.А., Данильченко А.Ю., Завальная М.К., Овчаренко А.В., Сальникова Н.Н., Пучкова А.П., Шанскова Е.Ю., Голованова Н.В., Жукова И.Г., Власова М.В., Бабарина М.Ю., Дёмина Л.В., Миронова М.Ю.

Приглашена:
Директор МБОУ «Основная общеобразовательная школа №7, осуществляющая 

деятельность по адаптированным основным образовательным программам», заместитель председателя территориальной ПМПК Волох Татьяна Петровна.
Повестка дня:

1. Организация взаимодействия педагогов-психологов с ТПМПК. Нормативная документация и порядок действий».
2. Роль психолого-педагогического консилиума образовательной организации при внедрении ФГОС для детей с ОВЗ.
3. Использование технологий медиации, создание школьных служб примирения и согласия в образовательных учреждениях района.
4. Организация работы по профилактике суицидального поведения.
По первому вопросу:

Выступила заместитель председателя ТПМПК Волох Татьяна Петровна (Презентация прилагается).

По второму вопросу:
Выступил педагог-психолог МБОУ «Основная общеобразовательная школа №7, осуществляющая деятельность по адаптированным основным образовательным программам»  Сидоренко Денис Петрович (Презентация прилагается).

По третьему вопросу:
Выступил Сидоренко Денис Петрович с сообщением о посещении практического семинара АСОУ по организации школьных служб медиации15.03.2017г. 

Филимонова Ольга Геннадьевна продемонстрировала материал, размещённый на сайте РМО педагогов-психологов для использования в работе. В ходе беседы было установлено, что в настоящий момент в районе по правилам, с приказом и положением служба медиации (у них это называется «Комиссия по урегулированию споров» с использованием технологий медиации) есть только в гимназии №5. Используют технологии медиации: СОШ №1, 14, 26, 9, 8 г. Пересвет, 6, 19, СПГ. 
По четвёртому вопросу:
Выступила Филимонова О.Г. – о предоставлении отчёта по выявлению случаев склонности к суицидальному поведению и организации профилактики суицида. В настоящий момент страничка по профилактике суицида на сайте РМО постоянно пополняется, поэтому следует к ней обращаться. В настоящий момент там добавлены следующие материалы:
Рекомендации Министерства образования Московской области на 2016-2017 учебный год;
Методические рекомендации по работе с родителями.

РЕШЕНИЯ:

1. Завершить работу по подготовке сводного отчёта по району о выявленных случаях предрасположенности к суициду и мерах его профилактики до 20 марта 2017г.
2. Создать на сайте РМО отдельный раздел по организации сопровождения развития учащихся с ОВЗ.
3. Разместить на сайте РМО материал по организации служб примирения и согласия в ОУ района.
Руководитель РМО 



О.Г.Филимонова
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