Муниципальное бюджетное учреждение 

дополнительного профессионального образования

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ОБРАЗОВАНИЯ (МОУ ДПО УМЦО)

г.Сергиев Посад

ПРОТОКОЛ №4
семинара для педагогов-психологов ДОУ 
 «Процедура проведения ПМПК и оформление документации»,
«Психологическая волна. Неделя психологии в ДОУ»
на базе муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад комбинированного вида №37»
от 24.01.2018 г.

Присутствовали:

Чебанова П.С., Сладкина О.А., Мешкова Т.Н., Кондрашова О.Ю., Гурова О.В., Поварова А.А., Шишкова Е.А., Лембинен Т.А., Корнелюк Л.В., Рябых Л.И.
Повестка дня:

1. «Процедура проведения ПМПК и оформление документации» Сладкина О.А.
2. «Психологическая волна. Неделя психологии в ДОУ» Мешкова Т.Н.
По первому вопросу

Сладкина Оксана Алексеевна поделилась впечатлениями о мероприятии проходившем 12-14 октября 2017 г. Минобрнауки России совместно с ФГАОУ ВО Российский университет дружбы народов проводил Всероссийскую
научно-практическую конференцию по вопросам деятельности психолого-медико-педагогических комиссий в рамках проекта «Обучение специалистов психолого-медико-педагогических комиссий новым классификациям и критериям для формирования заключений в 2017 году государственной программы «Доступная среда»» на 2011-2020 гг. (государственный контракт от 11 июля 2017 г. №07.Р24.11.0024).
Сладкина О.А. показала презентацию подробно рассказала о материалах данной коференции (Приложение 1.), предоставила пакеты диагностических методик и примерную программу для детей с РАС. (Приложение 2.) Объяснила процедуру проведения ПМПК и оформление документации. В буклете РМО (Приложение 3.) указаны нормативно-правовые документы регламентирующие образование детей с ОВЗ.
По второму вопросу
Мешкова Тамара Николаевна педагог-психолог ФГК ДОУ «Детский сад №1» МО РФ поделилась опытом проведения недели психологии в ДОУ «Психологическая волна». Она показала презентацию с фотографиями мероприятия. Программа мероприятий представлена в Приложении 4. 
РЕШИЛИ:
1. Применять в работе предложенный материал.
2. Разместить на сайте РМО материалы семинара. Ответственный Шишкова Е.А.
Ответственный секретарь





 Шишкова Е.А.
